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Premagal Bog je smrt
Cvetovi beli češenj ob Jadranu 
in hijacinte modre, tulipani, 
spomlad deviška kakor lani 
ob Gospe sveti, Korotanu . . .

Cvetovi pa Zveličarjevi lepše se srebre, 
v stoletju temnem poveličano Srce.

Velika noč ob palmah in vrtovih Soče,
Bog sprimi Te, ohrani duše nam cvetoče,

da z  milostjo ovenčani v dobo novo, 
bi romali poslušat neminljivo Slovo.

Premagal Bog je  smrt, peklensko zmijo, 
obiščimo Gospoda v cerkvi, Mater radosti Marijo.

Dobromisel
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V E L I K O N O Č N I  EVANGELIJ
Tisti čas so Marija Magdalena in 

Marija Jakobova in Saloma kupila 
dišav, da bi šle mazilit Jezusa. In 
prvi dan v tednu so prišle h grobu 
navsezgodaj, ko je sonce vzšlo. Go
vorile so med seboj: »Kdo nam bo 
odvalil kamen od vhoda v grob? k— 
Ko so se pa tja OLrle, so videle, da 
je  kamen odvaljen, bil je namreč 
silno velik. In stopile so v grob in

zagledale mladeniča, sedečega na 
desni, ogrnjenega z belim oblači
lom, in so se prestrašile. On jim  pa 
reče: »Ne bojte se! Jezusa iščete,
Nazarečana, križanega; vstal je , ni 
ga tukaj. Glejte kraj, kamor so ga 
bili položili. Toda pojdite, povejte  
njegovim učencem in Petru, da p o j
de pred vami v Galilejo; tam ga 
boste videli, kakor vam je rekel.u
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6 d  t r p l j e n j a  k  v s t a j e n j u
kraje, plenili in ropali, požigali in 
ubijali. In trpljenje pod tujimi gra
ščaki! Pekoče solze, bič, tlaka, dese
tine. In novejša zgodovina ni nič 
boljša. Raztrgali so nas na več kosov, 
za našo suknjo so vadljali in še vad
ija jo, nad velik del naše skupnosti je  
legla mračna megla brezbožnega 
nasil ja.

»Postrgajte stari kvas hudobije 
in malopridnostih — to je opomin 
velike noči. Pojdimo vase vsi. Posa
mezniki, ki si drug drugemu greni
mo življenje, pa tudi skupine, sta
novi in narodi. Pa tudi onim, ki 
režejo kruh pravice, velja ta opo
min. O, da bi nikoli več ne bilo 
greha narodne nestrpnosti! Vstali 
Zveličar je  učil nauk ljubezni. 
»Novo zapoved vam dam, da se lju
bite med seboju. Tudi za narode 
velja ta zapoved. Večji in močnejši 
naj v duhu te zapovedi ne zatirajo 
manjših narodov. Naj imajo tudi na
rodne manjšine enake pravice glede 
jezika, šolstva, kulture, gospodar
stva, naj se vendar ze enkrat oblju
be spremenijo v dejanja, sicer bo 
hinavščina in nestrpnost spletla nov 
bič, ki bo udaril nazaj po onih, 
kateri delajo krivico.

Mir vam bodilu je  velikonočno 
voščilo vstalega Zveličarja. Kako 
dobro de to prisrčno velikonočno 
voščilo ranjenim in zbeganim člo
veškim dušam, ki trpe pred grozota
mi novega spopada. Bodimo vredni 
Zveličar jevega miru. Pomagajmo 
graditi mir tudi mi. Vsak v svoji 
notranjosti s tem, da damo slovo 
grehu; narodi pa, da se odpovedo 
maščevalnosti, sebičnosti in gospod- 
stvu nad drugimi. Šele v luči križa 
bo ustvarjeno resnično bratstvo lju
di, stanov in narodov. V luči križa 
bodo izginili vsi zmotni nazori, ki 
groze spremeniti svet v nove duševne 
in materialne razvaline. Obhajajmo 
Veliko noč v opresnikih čistosti in 
resnice, pa bo velikonočni »Alelujak 
zadobil v nas pravo vsebino!

Velikonočni praznik je praznik 
veselja, praznik vstajenja. Radujmo 
se in veselimo se ga! Vedeti pa mo
ramo, da je bil pred praznikom 
vstajenja veliki petek, dan Gospo
dovega trpljenja in največjega poni
žanja. Po križu nam je prišlo odre
šenje. Brez Kristusove smrti na kri
žu bi bilo človeštvo za večno obso
jeno na pogubo.

Velika noč je  veličastni praznik  
tolažbe ranjenemu človekovemu 
srcu, praznik tolažbe, vere in moč
nega upanja vsem, ki trpe in so 
ponižani. Tudi verna in zvesta slo
venska srca navdaja Velika noč s to
lažbo, da po vsakem trpljenju in 
ponižanju pride ura odrešenja, vsta
jenja in zmage. Veliki petek, zna
menje križa, ki je  bil nevernikom v 
pohujšanje in zasmeh, in za njim 
praznik vstajenja, nam je  v opomin, 
da trpljenje vdano sprejmemo in ni
koli ne obupamo. Verujmo v očišču
jočo moč trpljenja! Zlato se očiščuje 
v ognju, človeške duše pa v trplje
nju. Bog, ki niti lastnemu sinu ni 
prizanesel, nam pošilja trpljenje za
to, da nas opominja nase in nam go
vori, da smo sami iz sebe le prah in 
pepel. Vse to pa nam bo nekoč v 
veliko korist. 1 o velja za posamez
nika, ki se zvija pod težo križa, za 
narod, ki ga tlači k tlom gora krivic 
in ponižanja, za človeštvo, ki zdihu
je  pod udarci svetovnih katastrof.

Ob skrivnosti velikega tedna, ko 
je  Sin človekov sam sebe izničil in se 
dni pribiti na križ, se nehote spomi
njamo tudi trpljenja, ki ga je  v zgo
dovini moral prestati naš mali slo
venski narod. Pesem ne pravi za
stonj: »Kalvarijo svojo naš narod je  
imel, in dneve prebridke trplje
nja...a Čuditi se moramo, da smo še 
živi, da nas ni zalila povodenj so
vraštva, nasilja, krivic in krvi. Na 
naših tleh so se borili veliki narodi 
za zemljo — ljudstvo pa je  trpelo. 
Krvavordeče so goreli kresovi, ko so 
Turki nad dvesto let vdirali v naše

V e l i k a  noC
Poštojimo vsaj za hip na svoji poti: 
sam Jezus mimo gre v nebeški slavi. 
Blesti se trnjev venec mu na glavi 
in ran petero sije v vsej krasoti.

Sam Jezus mimo gre in blagoslavlja 
z roko razbičano domove naše; 
nam piti daje iz življenja čase 
in duše za poslednji cilj pripravlja.

Ponižno vsi upognimo kolena 
pred Njim. Še bolj upognimo duha, 
da padla bode nam z oči koprena.

Za nas iztekla je, za greh sveta 
Njegova kri, ki je najvišja cena . . . 
Ko zdaj gre mimo, zahvalimo ga . . .

Ljubka Šorli

Truman za spoštovanje 
Velikega petka

Predsednik  T rum an je  poslal cerkvenim  
krogom  v W ashington pism o, ki zadeva 
tradicionalne triu rn e  obrede na V eliki pe
tek , k i bo letos 11. ap rila , v spom in K ri
stusovega trp ljen ja  in sm rti. T rum an izraža 
upan je , da bodo ti obredi imeli letos enak 
odziv in  izjavlja, da bo krščanska enotnost 
našla v njegovem srcu in duši topel odziv.

»Upam, da bo velika krščanska družina 
v državni prestolnici na V eliki petek  pre- 
k in ila  vse delo, da se zbere in razm išlja 
o globokem  m isteriju  trp ljen ja  in sm rti 
Jezusa piše T rum an. Živimo x /m e 
denem  času, v katerem  trp ijo  žene in m ož
je  po vseh delili sveta. K rik  obupa člo
veštva bo našel upan je  v veri, po k a te ri 
besede Jezusa Kristusa »Ljubi svoje sovraž
nike« niso samo besede krščanskega ideala 
am pak tudi zapoved dem okratske stvarno
sti. Če je  usojeno človeškemu rodu, da 
preživi to m račno doho, bodo m orali vsi 
lju d je  sprejeti nauk velikega apostola p o 
ganov, k i povzdiguje ljubezen še nad vero 
in upan je  in ki izjavlja, da nismo mi nič, 
če nim am o usm iljenja.«

ČUDEŽ VSEH ČUDEŽEV
Nihče ga od ljudi ni videl, pa 

vendar je temelj naši veri in vsemu 
našemu upanju. Kratko in jedrnato 
ga omenjajo evangelisti. Tudi angel 
kratko pravi ženam: « Vstal je, ni
ga tukaj!«

Temelj, granitni in neporušni te
melj naše vere v Kristusa je ta ču
dež. Res je, Bog je tisti, ki samega 
sebe obudi od mrtvili; in če je Bog, 
je njegova beseda božja, prava, ne- 
zmotna; obvezuje nas, da ji sledi
mo. In uči nas jo Cerkev po duhov
nikih. Zato pa »če bi vam tudi 
angel z neba oznanjal drugačen 
evangelij, kakor ga oznanja Cerkev, 
naj bo zavržen!« (prim Gal J. pgl.).

Vstajenje od mrtvih je tudi osred
nja točka vsega pridiganja aposto
lov, predvsem svetega Pavlah Pavel 
z'vso odločnostjo brani resnico Gos
podovega vstajenja, ki je temelj na
še vere. »Če pa Kristus ni vslal, je 
prazno naše pričevanje, prazna naša 
vera, še ste v grehu« (1 Kor 15,14).

Velika noč je prehod Gospodove
ga telesnega in umrljivega življenja 
v poveličano in neumrljivo življe
nje. Mora pa se ta prehod tudi v 
naši duši izvršiti prav na letošnjo 
Veliko noč! Ne bomo namreč vred
ni biti deležni veselja in sadov Gos
podove Velike noči, če ne vstanemo 
k novemu življenju, življenju mi
losti in pravih otrok božjih!« Po
strgajte stari kvas, da boste novo

testo... Kakor je Kristus vstal od 
mrtvih... tako tudi mi hodimo novo 
življenje« (Rimlj 6,4).

Velika noč — praznik velikega 
upanja! Člen apostolske vere »veru
jem v vstajenje mesa« ima vso pod
lago prav v Gospodovem vstajenju. 
Gospod je vstal poveličan; njegovo 
telo ni bilo več zmožno umreti in ne 
trpeti. Tudi naša telesa — ne samo 
duše — bodo prejela plačilo poveli
čanja na sodni dan!

»Če pšenično zrno ne pade v 
zemljo in ne umrje, ostane samo; 
če pa umrje, obrodi obilo sadu.« 
Tak je zakon rasti v naravi, tak je 
zakon rasti v skrivnostnem telesu 
Kristusovem, sveti Cerkvi. Vsak ud 
mora odmreti sebi, posvetnosti, po
stati mora seme, ki donaša sadove 
in obrodi stoteren plod. Najpleme
nitejše seme odloča sam Gospod za 
rast svojega Telesa-Cerkve. Apostoli 
so bili prvi, sledili so jim skozi 
tri sto let milijoni mučencev, spo- 
znavalcev, a sejalci so bili ošabni 
imperatorji rimski. Na mučencih je 
zrasla Cerkev v vsaki deželi, kamor 
so sejalci božje vere prišli. Tudi 
pri nas so z obema rokama segali 
nasprotniki božji v shrambe žlaht
nega semena in sejali kri. Uničeno 
je toliko semena na slovenski zem
lji — če gledamo po človeško— . A 
kakor je Kristus umrl in vstal, tako 
verujemo, da je seme tisočerih mrt-

V oščila 
iz M adrida

Zveza slovenskih  ka to lišk ih  visokošolcev  

v M adridu želi uredništvu  »K atoliškega  

glasu in  vsem  Slovencem  na G oriškem  in  

d Slovenski B enečiji vesele in blagoslovlje

ne velikonočne praznike.

S  poživ ljeno  vero in novim  upanjem  

praznujm o prazn ike  Kristusovega zm ago

slavja. Bog daj, da bi bila A le lu ja  Sloven

cem km a lu  tu d i izraz n jihovega narodnega 

vsta jenja  in svobode.
O dbor ZSKV

vili v vstajenje k novemu, globoke
mu življenju. Tak je tudi zakon ras
ti božjega kraljestva na naši zemlji!

Sestra, brat! — Veseli se današnji 
dan s Kristusom in s sveto Cerkvijo 
poj veseli aleluja, pesem čistega ve
selja in svetega upanja! Poživi vero 
v Gospoda, z novim upanjem se 
navdaj in vsemu umri, kar je greh, 
da boš mogel živeti Njegovo božje 
življenje in ga nekoč s svojim pove
ličanim telesom mogel gledati v več
nosti. »Če smo s Kristusom umrli, 
verujmo, da bomo s Kristusom tudi 
živeli!« (Rimlj 6,8).

Vstal je Gospod! Za večno! Bla
gor Njegovim!

Mihael K am bič: Dopolnjeno je ...
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V E L I K O N O Č N I  Ž E G E N
VIPAVSKI OBIČAJI

Naša mati in moja sestra sta imeli 
na veliko soboto opravila čez glavo: 
speči velikonočni žegen, poribati in 
spraviti vso hišo. Moški so pometali 
in očistili dvorišča, hleve in lope. 
Otroci smo bili povsod na poti, ker 
smo hoteli vse videti. Bližal se je ve
čer. Mati vklada v jerbas žegen: naj
prej potico, masten kruh, potem pa 
kuhano pleče, jajca, pirhe, hren, 
župeo. Jerbas je obširen in visok, 
ker je velika družina. Poleg tega se 
pričakuje za velikonočni ponedeljek 
še obisk sorodstva. Vsi smo morali 
biti tiho in mirni, ko se je polnil 
jerbas, da se ne bi kaj zmotilo ali 
pozabilo. Moja sestra je bila dolo
čena, da nese naš žegen, zato' je tudi 
ona pomagala pri vkladanju v jer
bas. Žegen je ponos hiše in gospodi
nje, zato je določen poseben velik in 
močan jerbas, lep in bel kot sneg. 
Ko je bilo vse vloženo, so jerbas po
grnili z močnim platnenim prtom 
in dobro zatlačili ob kraju, da ga ne 
bi odgrnila sapa in da se ne bi videla 
vsebina. Čez prvi prt so nato dali 
drug fin prozoren prtič, čez oba je 
pa prišel še lep, snežnobel z rožami 
okrašen in prepleten prtič, ki je 
bil pritrjen na določenih mestih ob 
košu, štirje vogali so pa padali ob 
robu jerbasa.

Prvič je zapel zvon okrog dveh v 
znamenje, da se je treba pripraviti, 
drugič pa četrt ure pred blagoslo
vom, ko je prišel v vas duhovnik. 
Tedaj so se vzdignila dekleta z okra
šenimi jerbasi, polnimi najboljše 
vsebine kmečke hiše v celem letu. 
Moja sestra je bila močna, a so ji 
morale le dve pomagati, ko ga je 
dvignila na glavo. Čudovito, kaj 
preneso slovenske ženske na glavi. 
Sestra se je nasmejala, češ, bo že šlo, 
da je le na glavi! In odhitela je z 
lahkim korakom iz hiše proti cer
kvi. Ta čudovit pogled, kako plava
jo kot veliki golobi ob smehu, šalah 
in pogledih mogočni jerbasi na gla
vah veselih in ponosnih deklet. Cer
kev na gričku sprejema od vseh stra
ni došle mladenke, ki postavljajo 
jerbase po klopeh in stranskih oltar
jih, dekleta se pa držijo blizu vrat, 
kajti tista, ki bo prva, velja za naj
bolj brhko v vasi. Komaj duhovnik 
izreče zadnji blagoslov, že nastane 
nervozno šumenje, rahel smeh na 
dekliških ustnih, češ, zdaj pa v dir
ko. Nagajivi mežnar nerodno in po
časi odpira vrata, kar še stopnjuje 
nervozo. Duhovnik konča z molitvi
jo, iz cerkve se pa vsujejo frfrajoči 
golobčki na glavah deklet in plavajo 
v vas. Doma je mati zaklenila žegen 
v shrambo in nikdo ni smel blizu.

Zvečer so pritrkovali zvonovi po 
vseh gričkih in cerkvah k prazniku 
vstajenja. Jaz sem bil takrat prepri
čan, da na vsem svetu ni lepšega ve
čera. Ženske so likale srajce in 
praznično obleko, moški snažili čev
lje, vsi v neki sveti tihoti in resnobi.

Ko so utihnili zadnji zvonovi tam 
nekje v dalji, srno se v velikem pri
čakovanju prihodnjega jutra spra
vili spat.

Na velikonočno jutro je že ob treh 
zadonel veliki farni zvon. in potem 
mali, nato srednji. Oznanjali so 
vstajenje. Vsi smo bili hkrati pokon
ci, ob štirih pa že v bajno razsvet
ljeni cerkvi.

In začelo je vstajenje! Pevci, ne
bo, zastava in križi, sveče in kadilo 
pred božjim grobom! Nato trojni 
»aleluja«. Ni bilo brez solz ganotja.

Nato je stari župnik v zlatem plu-

vialu dvignil zlato mouštranco z 
vstalim Kristusom, ključar pa pred 
njim kip vstalega Zveličarja s sve
žim pušeljcem v desnici in zastavo 
v levici.

Zadonela je veličastna himna 
vstajenja in razvila se je procesija 
skozi okinčano vas. Pritrkovanje 
zvonov, petje cerkvenih pevcev, 
zvončkljanje strežnikov, grmenje to
pičev — en sam aleluja...

In potem »Te Deum« in peta sv. 
maša.

Nato veselo domov!
Z belim prtom pogrnjena miza. 

Nikdo nič ne zagrizne, vsi sedajo 
okrog mize — oče, mati, otroci, 
ded, teta, dekla, hlapec, pastir in 
revež, ki je po naključju prišel v to 
hišo za nocoj — vsi poskušajo žegen
— po molitvi mora vzeti vsak naj- 
prvo drobec hrena, potem kos mas-

Po silnem prevratu, ki ga je pri
nesla prva svetovna vojna na Gori
ško v duhovnem kot v materialnem 
oziru ,saj se po vojni niso vrnili 
domov samo duhovno razbili ljudje, 
temveč so bili prav tako razbiti tu
di njihovi domovi, je tedanji goriš- 
ki nadškof msgr. Sedej uvidel po
trebo, da se za duhovno preobrazbo 
škofije vršijo po deželi evharistični 
kongresi. V ta namen je bilo dolo
čeno leto 1923. Slovenski del škofi
je so razdelili v štiri področja, ka
terih vsako je imelo svoj evharistič
ni kongres. Tako smo imeli tega 
leta prvič v naši ožji domovini evha
ristične kongrese v Idriji, Logu pri 
Vipavi, Komnu in v Biljani. Ko se 
sedaj pripravljamo na praznovanje 
takega kongresa tudi v Štandrežu, 
ne bo odveč, če se malo spomnimo 
na omenjene kongrese.

V IDRIJI
Časovno prvi evharistični kongres 

je bil v Idriji dne 19. avgusta. 
Kljub nevihti, ki je zjutraj divjala 
v deželi, se je  na kongresu zbralo 
do štiri tisoč ljudi. Ob 10. uri je 
govoril msgr. Valentinčič o Evhari
stiji v okrašeni idrijski farni cerkvi. 
Gruberjevo mašo je izborno pel me
šani zbor ob spremljavi orkestra. 
Popoldne je bila molitvena ura, pri 
kateri je govoril tedaj mladi dr. M. 
Brumat o Evharistiji in mladini. 
Zatem se je vršila velika procesija, 
pri kateri so bile zastopane vse žup
nije idrijske dekanije in poleg teli 
še razne iz cerkljanskega kota. 
Splošna sodba je bila, da je bil to 
dan, kot jih je Idrija le malo do
živela.

V KOMNU
Za goriški Kras je bil določen za 

sedež kongresa kratki Dunaj, kot 
pravijo Kraševci Kojnnu. In tako

lenega kruha in potice, nato pleče, 
klobase, kar vse vprek. Žejo 
zaliva s kozarcem starega vina. Oče 
družini vošči praznike, družina pa 
ne štedi s priznanjem materi, da je 
lepo vzšel kolač in potice, da je do
bro vse zabeljeno, mati je ponosna 
in priznava hčeri, da se že prav do
bro razume pri peki. V veselem 
kramljanju hitro potekajo ure, mla
dina se odpravlja k drugi sveti maši. 
Ko se vrne, je pri skupnem obedu 
spet prvi žegen. Otroci dobe spet no
ve pirhe in potice. Popoldne se zbi
rajo gruče pred hišami, začne se se
kanje pirhov in pomaranč.

O, slovenska velika noč, kdo te je 
zamislil tako lepo„saj si taka, kakr
šne ni nikjer. Kdo je versko misel 
in verske resnice tako čudovito moj
strsko predel s preprostim ljudskim  
življenjem — to je storil genij slo
venskega naroda in kdor to ubija, 
zaničuje in zameta, je skrunilec 
lastnega ljudstva. Pojdi, narod, 
nazaj k svojim verskim in narodnim 
svetinjam — k praznovanju take ve
like noči.

trezni in malo čustveni Kraševci, ki 
pravijo o njih, da so tudi versko 
mlačni, so se ta dan ogreli za evha
rističnega Jezusa, kot še nikoli prej 
ne pozneje. Na Mali Šmaren je bil 
v Komnu pravi triumf Evharistije. 
Na ta dan so se pripravili s tri
dnevnimi ljudskimi duhovnimi va
jami, ki jih je vodil misijonar z mi
renskega Gradu g. Fidler. Ob skle
pu je bilo samo v Komnu tri tisoč 
sv. obhajil. Tako lepi pripravi je 
sledil krasen dan, ki je dne 8. sept. 
bil na Krasu. Cele karavane verni
kov so se od vseh strani zgrinjale 
ta dan proti Komnu. Prišli so Ri- 
liemberžani s svojim župnikom g. 
Štrancarjem, od Kobjeglave in Šta
njela so se pripeljali verniki z 
vzhodnega dela komenskega deka
nata, od Temnice, Lipe in Kosta
njevice so se valile nove množice in 
prav tako so hiteli oni iz Gorjan
skega in nabrežinskega dekanata, 
da ne zamude izrednega slavja v 
Komnu.

Za to priliko se je komenski trg 
odel v najlepše oblačilo. Opletli so 
vas, okrasili vsa okna in ceste, obro- 
žali cerkev in na vaškem kalu proti 
Volčjemu gradu so postavili celo 
»blejski otok« s cerkvico in zvoni
kom. Pontifikalno mašo je imel sam 
g. nadškof. Ker niso mogli vsi v 
cerkev, je bila istočasno maša tudi 
na prostem. Pri maši so nastopili 
združeni zbori iz Komna, Velikega 
dola, Zgonika in Nabrežine pod 
vodstvom takratnega organista g. 
Trampuža Benedikta. Po končani 
pontifikalni maši so imeli stanovske 
govore. Možje in fantje so se zbrali, 
po številu okrog tisoč, na prostor
nem dvorišču komenskega župnišča. 
Govorila sta jim gg. J. Vodopivec 
in Filip Terčelj. Dekleta so zboro
vala v romarski cerkvici pri Mariji

Devici obršljanski. Govoril jim je 
tedanji škofijski voditelj Mar. družb 
g. Cigoj. Žene pa so dobile pro
stor pri sv. Tilhu v Svetem, kjer 
jim je navdušeno pridigal g. Peter 
Butkovič.

Popoldan je bil podoben oljčni 
nedelji. Ob treh so zazvonili zvono
vi, zadonela godba goriškega god
benega krožka, oglasilo se je petje 
in začel se je slavnostni sprevod 
proti pokopališču skozi idealno lep 
borov gozdiček Cerje mimo Spod
njega kala do cerkve. Najsvetejše je 
jlpsil goriški vladika, spremljalo ga 
je 30 duhovnikov, oblastva, belo- 
oblečene deklice s palmami v rokah 
in nešteta množica ljudstva. Spre
vod je bil sijajen in je trajal tri 
ure. Tako je bilo ganljivo, da so 
celo možje imeli solze v očeh. Prizo
ri med sprevodom so ljudi očarali, 
zlasti alegorične skupine beloobleče- 
nih angelov, ki so na slavolokih 
trosili cvetice, so napravili na ude
ležence močan vtis. Takega triumfa 
Komen še ni doživel in o tem pri
čajo Komenci še danes, ko še ved
no z radostjo v srcih govorijo o 
»svojem« evharističnem kongresu.

V LOGU PRI VIPAVI

S Kraševci so prav dostojno tek
movali Vipavci, ki so pri romarski 
cerkvi v Logu imeli svoj evharistič
ni kongres za Vipavsko dolino, ka
teri ni po svojem obsegu in sijaju 
prav nič zaostal za kraškim, če ga 
ni morda celo prekosil. Kronike iz 
onega časa vedo povedati, da se je 
shoda udeležilo nad 10 tisoč ljudi iz 
Vipavske doline, Pivke in bližnjega 
Krasa. Poleg tega se je tam zbralo 
tudi nad sto duhovnikov in 38 Ma
rijinih družb z zastavami. Ob priliki 
kongresa, ki je trajal dva dni, so 
imeli razna zborovanja. Tako so 
posebej zborovali duhovniki v vi
pavskem župnišču pod predsed
stvom samega nadškofa. Bila je to 
nekako majhna sinoda, ki je spre
jela važne sklepe za poživitev ver
skega življenja. Zlasti je bil tedaj 
važen referat črniškega dekana A- 
lojzija Novaka, ki je poročal, kako 
naj ljudstvo sodeluje z dušnimi pa
stirji in škofom v skrbi za duhovski 
naraščaj. Istočasno so zborovali še 
cerkovniki, katerim sta govorila 
Srečko Gregorec in pa M. Brumat. 
Tudi organisti so imeli svoje zboro
vanje in pok. Ignacij Leban — Ba- 
tujski jim je na srce polagal, naj 
gojijo tudi skupno ljudsko pelje ta
ko, da bo poleg zbora pelo vse 
ljudstvo.

Če pogledamo na sklepe, ki so 
jih ob priliki tega kongresa sprejeli 
ob navzočnosti škofovi, moramo pri-

Lansko leto me je  na velikonočni pone
d e ljek  zanesla po t m im o štandreškega p o 
kopališča. N ik ak o r nisem  pričakoval, da 
bom  zadel na to liko  znancev iz naše b liž 
n je  in d a ljne  p re tek losti, k i tu k a j čakajo  
vstajenja.

N a sred in i pokopališča im a svoj grob 
d r  .Anton Gregorčič, bivši politični prvak 
gor. Slovencev. 25 let že počiva tu k a j in 
čaka vsta jen ja.

Na koncu pokopališča je  na zid naslo
n jen  nagrobnik , na ka terem  bereš, da so 
tam kaj pokopali zemske ostanke msgr. A n 
dreja  Marušiča le ta  1898. T a veliki Slove
nec, k i je  ko t ka teh e t skozi po l sto letja  
vzgajal slovenske gim nazijce, k i je  bit p r 
vi goriški slovenski časn ikar in nabožni 
p isa te lj, so trudn ik  B leiweisovili »Novic« in 
b u d ite lj narodne zavesti na G oriškem , je 
vse preveč pozabljen .

Na levem  obzid ju  im a visok spom enik 
mož, k i je  m ed nam i popolnom a pozab
ljen . In  vendar bo m oral naš k u ltu rn i zgo
dovinar bodočnosti tu d i o tem  m ožu na
p isati posebno poglavje. Pod tem  spom e
nikom  nam reč od le ta  1909 čaka vstajenja 
profesor in  cesarski svetnik Franc V odopi
vec, goriški šolski nadzorn ik  in organizator 
našega slovenskega šolstva v p re tek lem  sto
le tju .

T am  blizu M arušičevega groba pa se n a 
h a ja ta  še dva bo lj sveža nagrobna kam na 
dveh b ratov  katehetov , k a te rih  im ena nosi 
v svojem  spom inu m arsikateri goriški d i
ja k  iz p re tek lih  desetletij. To sta b ra ta  
A n d re j  in Ivan  Tabaj. In b lizu n jih  počiva 
velika dobričina  bivši stolni žu p n ik  in k a 
nonik Josip  Pavletič.

Sam  pa počiva na  levi polovici pokopa
lišča P eter M edvešček, večini neznana oseb
nost, ki je  p a  nosil nekoč tam  na V ipav
skem  velik i p o litičn i zvonec. B it je  n ad u 
čite lj, župan in o rgan izato r v Sv. K rižu.

znati, da je vipavski kongres prine
sel največ praktičnega sadu za vso 
škofijo, saj se je marsikak sklep, ta 
dan sprejet, tudi izvedel po vsej 
škofiji.

V BILJANI

Brici so prišli to leto zadnji na 
vrsto. Svoj kongres so imeli tik 
predno so začeli s trgatvijo, to je v 
nedeljo 23. sept. Za sedež so si iz
brali Biljano, kjer je sedež dekani
je. Tudi Brici so se pripravili na 
kongres s tridnevnicami, ki se jih je 
ljudstvo v izredno velikem številu 
udeleževalo. Bilo je izredno veliko 
spovedovanja, posebno v Biljani. 
Tudi tega kongresa se je udeležil 
nadškof iz Gorice, ki je asistiral 
pri deseti maši, katero je daroval 
vipolški vikar Jakob Pirih.

Popoldne je nadškof vodil proce
sijo ob lepi asistenci duhovnikov in 
ljudstva, ki se ga je nabralo do se
dem tisoč. Obhodu so prisostvovali 
župani in druga oblastva iz vseh 
Brd. Postavljenih je bilo nič manj ko 
14 slavolokov, ki so bili vsi umetno 
izdelani in okrašeni. Tekmovale so 
v tem vse bližnje duhovnije. Poseb
nost briškega kongresa je bilo nad 
tri sto belooblečenih deklet, ki so 
spremljale Najsvetejše s palmami v 
rokah. Evharistična slovesnost se 
je zaključila zunaj na prostem, na 
za to pripravljenem oltarju, z na
govorom č. g. Budina, s posvetitvi
jo v č. presv. Srcu Jezusovemu in 
blagoslovom, ki ga je podelil nad
škof sam.

ZAKLJUČEK

Pobrali smo nekaj drobtinic iz 
bogate kronike evharističnih kon
gresov na Goriškem pred tridesetimi 
leti. Tedaj neposredna okolica Go
rice ni bila zastopana. Zato bo 
prihodnji evharistični kongres v 
Štandrežu prav za prav prvi kongres 
v goriški okolici.

Ob zgledu tega, kar so evharistič
nemu Jezusu pripravili naši ljudje 
pred tridesetimi leti, mora zrasti v 
nas želja, da nočemo zaostati za 
njimi. Priprava in izvedba kongresa 
mora biti sedaj naša glavna in prva
sk rb  p o  ved i vaseh in  farilil. P«

Veliki noči naj gre za nekaj časa 
v nemar vse ostalo, da se lepo in 
dostojno pripravimo na veliko zma
goslavje, ki ga hočemo pripraviti 
Jezusu v Najsvetejšem zakramentu. 
Najprej bo vrsta na dekletih in po
tem na fantih, da zgledno pripra
vijo dekliški in fantovski evhari
stični dan, ki bosta v nedeljo 27. 
aprila in 3. maja. Nato pa na vseh 
ostalih za 17. maj.

M orda b i b ilo  om eniti še grobove dom a
čih  župnikov, ali še koga drugega, toda že 
to zadostuje, da te m im oidoče zvabi na 
to m irno  grobišče.

t
Francoski Škofje za krit. nravnost

Francoski k a rd in a li, nadškof je  in škofje 
so izda li ob zak ljučku  svojega rednega le t
nega zasedanja skupno izjavo, v k a te ri p ra 
v ijo  m ed d ru g im : »V tren u tk u  ko ugonab- 
l ja  nenravnost, k i p rod ira  in  se razširja  po 
k in ih , rad iu , časopisju, lite ra tu ri, glediščih, 
čistost m ladine, ru ši svetost domačega og
njišča in un iču je  dostojnost v javnem  živ
ljen ju , pozivam o vse k ris tjane’ da postane
jo vneti b ran ilc i nravnosti, ki jo  nasa d e 
žela tako  nu jno po trebu je . Pozivam o 
m ladino, da s čim  bolj pogostim  p re jem a
n jem  zakram entov sv. pokore in  sv. evha
ris tije  dobi potrebno moč, da ostane čista 
v tem  izkvarjenem  sv e tu ; kato liško  akcijo , 
da n jen i člani resnično čim bolj ob liku je jo  
v sebi lik  p rav ih  apostolov in da v svojem 
o ko lju  na jd e jo  p riznan je , odobravan je  in 
posnem anje, ko pokažejo  svetu, da so čiste 
vesti, junaškega duha in plem enitega srca. 
K ončno izrekajo  škofje vso svojo sim patijo  
m lad im  zakoncem  njihove zmage v b o r
bah , ki j ih  im ajo  vsak dan zato, k e r ho 
čejo  b iti zvesti svojim  dolžnostim , svojim  
čistim  idealom  in krščanski ljubezni.

Letošnll blaženi
Sedaj so b ili točno določeni dnevi, v k a 

te rih  bodo v letošn jem  letu proglasitve 
b laženim . Te proglasitve bodo letos štiri 
in sicer: 4. m aja Rosa V en erin i; 18. m aja 
sestra R afaela od Sv. S rca ; 8. ju n ija  B eri
la B oscard in ; 22. ju n ija  Antonio M aria 
Pucci.

M ILKA HA RTM ANOVA:

 —  c£Jl a hcštruco
Že vigred sonce vodi čez polja, 
na njivah žegnan ogenj trepeta.
Topiči pokajo povsod na moč, 
naznanja spev zvonov Veliko noč * -

Ves praznično pripravljen je  naš stan 
za Kristusovega vstajenja dan:
Pogrnjena je  miza, v vazi cvet, 
ki dala ga za praznik je  vigred.

Nasmiha se na mizi šarkelj zlat
s košare, ki odvzeli ji or nat
smo beli, da dehti v njej »žegnano« :
Na božje Jagnje svet spomin je to!

Zelena trata pogrnila je  
preprogo nam za rdeče pisanke.
O, pridite, prijatli, jutri v vas.
Igrali bomo, pevali na glas

velikonočno pesem od srca, 
da novo moč nam v žile, v duše da.
Naj blagoslov za setev, delo, trud 
da Bog - zato vsadili v grud

domačo bomo z vrbe križa les, 
jo poškropili verno čez in čez 
z velikonočno žegnano vodo.
O, to vesel vstajenja praznik bo!

Evharistični kongresi na Goriškem
Obisk štandreškega pokopališča
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V CELICI SMRTI SEM NAŠEL ŽIVLJENJE

či, kak o r nekdaj V o lta ire : Več čitam . m anj 
znam ; čim  več štud iram , lem bolj se za
vedam , da nič ne vem.«

U stanovitelj krščanstva je  velik i Jezus 
N azareški. Toda kdo je  on?  Njegova po 
doba in njegov nauk , kak o r mi ju  je  n a 
slikal p ro testan tsk i k a tehet, se mi nista 
zdela stvarna. Od vere, ki m i jo je  hotela 
dati m ati na po t ž iv ljen ja, ni ostalo n i
česar.

»BOG JE  MRTEV«

Ko sem se po prvi svetovni vojn i vrnil 
iz F lan d rije , sem hotel poživiti v sebi vero. 
Zato sem č ita l vsak večer eno poglavje 
svetega pism a. A zam an. Svetega pisma 
nisem  nič več razum el. O bupan sem tedaj 
vrgel knjigo na ogenj in za N ietschejem  
ponovil: »Bog je  mrtev.«

Vrgel sem se na človeško znanost. K a
k o r v m raku  sem taval. A ker m i tud i 
učenjaki niso mogli odgovoriti na m oja 
vprašanja  o Bogu, sem začel proučevati 
zvezde. Spom nim  se besed starega zvezdo- 
slovea: »Prem išljevanje o zvezdah razširi 
človeku ohzorje in ga dvigne nad ozke 
m eje človeških m nenj ‘ Zvezdoslovje je  zna
nost, ki dviga, p lem eniti in očiščuje.«

Resnično, zvezde človeka naučijo  zelo 
veliko. B rezm ejno vserairje nagib lje  člove
ka k  skrom nosti. Skrom nost pa človeka ob
varu je  p red  dom išljavostjo, ko spozna, da 
ni nič drugega kot ubog p tiček  na svetu.

Zdelo se mi je , da sem na pravi port. 
Seveda m oja vera v zvezde ni im ela nič 
skupnega z vero v krščanskem  smislu. 
V prašanje Boga je  ostalo še vedno nerešeno.

ORGANIZATOR SS - ODDELKOV

V tem  času in sicer prav leta 1934 me 
je  prosil H im m ler (nem ški po lic ijsk i m i
n is te r), naj organiziram  upravo SS - od
delkov. Naloge sem se ustrašil in sem 
dolgo razm išlja l, ali bi sp re je l ali ne. 22

MOJA KRIVDA

V m esecih zapora je  šlo vse m oje živ
ljen je  m im o : dvajset let otroško zaupne 
vere, k ak o r me je  naučila m a ti; potem  so 
sledila  le ta  dela, navdušenja, uspehov za 
zmago dom ovine. Preiskoval sem nacizem 
v luči razd e jan ja , k i ga je  prinesel. Vzne
m irja la  m e je  samo m oja odgovornost. 
D ejansko nisem  n ikogar ubil, n iti drugih 
nisem  navaja l k  tem u; nasprotno, večkrat 
sem se celo odločno up rl. Toda a li me to 
opravičuje p red  k rivdo?

Pregledoval sem zadrževanje lju d i, k i  so 
b ili v istem  položaju, kakor jaz. K aj se 
je  zgodilo z n jim i?  Ko so nastopali kot 
priče a li obtoženci v N iim bergu, j ih  sko
ra j  nisem  poznal. K je  je  b il sedaj tisti 
to liko  opevani ideal zvestobe: Tvoja čast 
se im enuje  zvestoba!

Gotovo niso vsi lju d je  junak i. T oda da 
svetovni nazor doživi tak  polom, to je  p re 
več. In  polom  se ne sme iskati samo v sla
bo tn i človeški narav i, am pak v id e ji sami. 
V saka duhovnost je  bila obsojena. Moč 
organizacije ne m ore nadom estiti m oralne 
moči. V tem  je  b ila  tudi m oja največja 
krivda in  odgovornost.

PRIČA KOV ANJE SMRTI

K ot obsojenec na sm rt sem v nasledn jih  
m esecih b il p riča  sm rti nad sto tovarišev, 
s k a te rim i sem vsak dan preb il dve u ri 
skupnega ž iv ljen ja. Vse sem poznal. Sk rili 
so se za m asko brezbrižnosti, k i  pa  je  zelo 
slabo skriva la  n jihovo pravo razpoloženje. 
Zelo so b ili  navezani na življenje, toda b ili 
so odločeni, da um rje jo  kot vojaki, p o 
gum no, trdo , s čutom  dolžnosti in  časti. 
N ekateri so k o rak ali p ro ti vislicam  ob 
p e tju  državne him ne, drugi so šli s p a 
radn im  korakom  kot h rab ri poveljn ik i, 
t re tj i  so p rez ira li sm rt s petjem  m o rn ar
sk ih  pesm i.

Srečni tisti, k i počivajo po grobovih zu
naj tega obzidja. P ad li so kot pogum ni 
vo jak i in  vern i so zadnjo  m inuto ž iv lje
n ja  govorili svojem u O drešeniku: Zgodi se 
tvoja volja!

SV. MAŠA

V tem  času sem začel zahajati k verskim  
obredom , k i so se op rav ljali v ječi. K oliko 
let že nisem  m olil in častil Boga v n je 
govi h iš i!  K ot gim nazijec sem se dolgoča
sil k je  v k lop i in  nestrpno čakal, da se

konča p rid iga . V le tih  med obema svetov
n im a vojnam a sem se le redko  p rikazal v
cerkvi.

Sedaj p a  sem ču til naravnost notran jo  
potrebo. B rezbrižno sem začel obiskovati 
različne verske obrede, katoliške m p ro te 
stantske. Potem  sem začel opuščati p ro te 
stantske in sem stalno obiskoval katoliško 
mašo.

K aj se je  zgodilo v m eni?
N ikdar nisem  b il p re j p ri sveti maši. 

Z unanji obredi so me p ritegn ili. Lepi l i
turgični obredi so naprav ili nam e velik 
vtis. Zdelo se m i je , da stojim  p red  čisto 
nepoznanim  svetom. Od nedelje  do nede
lje  sem skušal bo lje  razum eti svete obre
de. Sprejel sem mašno knjižico, k i so mi 
jo  po n u d ili p r i cerkvenih v ratih . Nesel 
sem jo  v celico in se poglobil v študij.

N ajbolj je  vplivala nam e sv. m aša, Ev
h aris tija . Č eprav tak ra t še nisem razume« 
vsega pom ena, se m i je  vseeno zdelo, da 
m ora b iti  tam  n ek aj velikega. K m alu sem 
im el občutek, da v ho stiji prebiva živi 
Jezus. Nekega dne se m i je  zdelo, da ču
tim  njegovo roko in njegov glas, k i me 
vab i: K om m ! (P r id i! )  Poziv se je  ponovi! 
večkrat in  vedno bolj razločno. Privlačilo  
me je  obhajilo  katoličanov.

V ERUJEM  V BOGA

V tem  času sem navezal nova poznanja. 
Novi lju d je  so p rek riža li m ojo pot. Med 
n jim i so b ili tu d i kato ličan i, k i so se mi 
zdeli kot poslanci božji. Od n jih  sem do
b il novo luč vere.

Tedaj se me je  po lo til n em ir in  nisem 
se m ogel več ustav lja ti. V ojaškem u k u ra tu  
sem razodel svoje srce.

Že njegove p rid ige  so p rodrle  trdo  skor
jo  m oje duše; sedaj pa je  s polno roko 
sejal seme božjega razodetja . Pod njegovim 
vodstvom sem se ves sprem enil. M orda je 
ravno dveletno bivanje v sm rtni celici p r i 
neslo zarjo  srečnega dne. K rstna voda me 
je  končno prerod ila .

Boga sem iskal v sto kn jigah , m učil sem 
se z dvomi in v jasn ih  nočeh sem nešteto
k ra t vpraševal zvezde: »Bog, k je  si?« Se
daj me je  ljubeča roka njegovega služab
nika p rip e lja la  k  N jem u.

Vse veselje, k i sem ga k d a j doživel v 
ž iv ljenju , ni nič v p rim eri s srečo tiste ure, 
ko sem p rv ik ra t p o k lekn il v svoji celici 
in je  m oja duša svobodno izpovedala: 
»Verujem  v Boga!«

DOBROM ISEL:

Dne 1. decem bra 1947 so se vrata ječe za 
m ano zaprla. Z adnji del m ojega ž iv ljenja  
se je  končal z obsodbo na sm rt.

Zunaj jetn išk ih  vrat je  ostalo m oje p re 
teklo ž iv ljen je  — življenje, ki je m ene, 
delavskega sinu, dvignilo do najv isjih  vo
jašk ih  položajev.

M oje ž iv ljenje  se sedaj končuje. Toda 
kako se človek počuti pred svojo dušo? 
Ko sem sedel na k lop i v m rzli, tem ni ce
lici, zam išljen, sem čutil, da me prevzema 
ledena, sam ota, občut popolne zapuščenosti.

VEST

Nesreča hodi z nesrečo. Skušal sem se 
obvladati in si da ti neko določeno držo. 
Nisem b il zam an to liko  let vojak. Toda 
n ik d ar n i b ila  sam ota tako m oreča in vest 
tako pekoča in strašna. K aj se je  skrivalo 
za tem  zadržan jem ? Od kod jem lje  m oč? 
Ali je  samo p revara?  In m oji g reh i?  Tem 
vprašanjem  nisem  mogel u iti, ke r so se mi 
vsiljevali noč in dan.

Kje. je  b ila  m oja  vest v p re tek lih  letih , 
ko se je  nacizem  bližal svojemu koncu in 
je  zavzem al strašne ob lik e?  Poznal sem 
mnogo nasilij, čeprav se j ih  osebno nisem 
udeleževal; nasilij, katerim  se zdrav člo
veški razum  u p ira . In  k je  je  bila vest d ru 
gih, ki so m olčali?  Ne m islim  tu to liko  
na izvrševalce povelj, kak o r na tiste, ki so 
j ih  da ja li in k i so ho teli grozodejstva.

Ali im a m oderni človek še vest? Im a jo ! 
To je  tis ti skrivnostni glas, ki svetuje in 
opom in ja . Toda če kdo ne veruje več v 
Boga, potem  tudi noče več poslušati tega 
glasu in končno ga n iti  ne sliši več. Tam , 
k je r  Bog m olči, k e r  se zan ika  njegov ob
stoj, tu d i vest ogluši in  ne govori več. 
Posledice so se ravno p ri nacizm u p o k a 
zale v strašni luči.

Rešitev p red  to m oralno propalostjo  je  
samo v brezpogojnem  p rizn an ju  troedinega 
Boga, k i je  večno m erilo  m oraln ih  dejan j.

Velikonočna pesem
Velikonočno pesem poje oscvetličenu Goriška, 
skrivnost Vstajenja, Jezusa - Gospoda našega, iz groba,
Bog sam premagal smrt, uničena trohnoba,
Bogorodica poveličana blesti deviška.

Največje čudo Jezusovo je vstajenje,
V tem mračnem veku naše hrepenenje
k Gospodu Novovstalemu, Odrešeniku plove,
ki druži v molitev majke Korotana, Soče, dečve in sinove.

Luč Kristusova obsijala duše ob jezerih in vodah Jadrana, 
spreobrnilo je  Nebeško Slovo v Korotanu zadnjega pogana.

D v e  lepi knjigi
V Buenos Airesu sta zad n ji Božič izšli 

dve lep i in  teh tn i kn jig i, nam reč K oledar 
zbornik  Svobodne Slovenije in pesniška 
zb irka  T ineta  D ebeljaka »Poljub«. Obe sta 
obogatili slovensko k u ltu ro  in nista važni 
samo za slovenske izseljence v Argentini.

KOLEDAR je  že peti, ka r j ih  je  izdala 
Svobodna Slovenija, a ko t zbornik  drugi. 
Že. obseg (256 stran i) in form at p ričata, 
da  so se k u ltu rn i delavci v tu jin i zares 
uveljavili. Pom en tega zborn ika v idim  zla
sti v č lank ih  in razpravah, ki prinašajo 
m nogo novega gradiva za spoznavanje slo
venske zgodovine zadnjih  deset let. Dogod
ki iz tega časa so nam danes sicer še p re 
cej živo pred  očmi, a vedno bolj b ledijo . 
Ako očividci in poznavalci ne zapišejo in 
ob jav ijo , k a r  vedo, se bo m arsikaj poza
bilo. Prav  pa je, da se ta razburkani, čas 
resnično in  k ritično  osvetli od vseh strani, 
da se poda o n jem  prava, ob jek tivna slika.
So nam reč na delu sile, ki zgodovinsko 
resnico sistem atično pačijo  in po tvarjajo . 
Om enim  naj samo Sajetovo skrpucalo , ki 
ne zasluži, da bi človek z n jim  zakuril peč, 
ki pa vendar meša glave nerazsodnim  l ju 
dem. V to vrsto člankov ko led arja  sp a d a : 
N ekaj spom inov na p rija te lja  F r. Gabrov
ška (d r. Ahčin), Slovenska K oroška po letu 
1945 (Jeze rn ik ), M edvladje na Prim orskem  
(T ra tn ik )  in zlasti izčrpno poročilo o Slo
venskem  begunskem  šolstvu v Avstriji in 
Ita li ji  (sestavili M. B., I. P. in  M. M arolt), 
ki je  odličen dokum ent tvorne sile in živ
ljen jsk e  volje slovenske politične em igra
cije . P rav  tako  je  poučen članek Prvo leto 
kom unistične revolucije v Sloveniji (J .

Končno naj om enim  še leposlovje. Poe
zijo zastopajo T ine D ebeljak  z izvirnim i 
pesnitvam i in prevodi, Slavko Srebrnič, 
Rafko Vodeb, Janko  in M arjan  Jakopič, 
pripovedništvo pa zopet T ine D ebeljak  
(S a iit Mata M atkoviča), Ivo Korošec (V 
Palm anovo), Stanko K ociper (K ečkova 
m ati), Jože Novak (M atija  T rp in ), Matevž 
G orjan (D ež), Va (Ž arek ) in drugi. V red
nost ko ledarja  močno dvignejo izvirne ilu 
stracije  slovenskih slikarjev  K ram olca, 
Remčeve, Skebeta, Gorazda in Snoja. Š te
viln ih  m anjših , a tudi važnih prispevkov 
ne m orem  vseh om enjati.

Ko odložiš to knjigo  in jo  začnčš p r i
m erjati z neužitnim  lite rarn im  žaganjem , 
k i ga nudi public istika  pod rdečo d ik ta 
turo  v Sloveniji, se popolnom a in do k ra ja  
zaveš, da je  resnično znanstveno in um et
niško delo možno le v svobodi. Zato naj 
Slovenci sežejo po tej vsebinsko bogati 
knjigi.

POLJUB je  pa razkošna bibliofilska iz
d a ja ; izšla je  v 300 num eriran ih  izvodih, 
z avtorjevim  podpisom ; z izbranim i lep i
m i črkam i na  posebnem  p ap irju  in vezana 
v m ehko sivo usnje. Izvirni lesorezi so delo 
B are Remčeve. V tej zb irk i je  D ebeljak 
izdal pesm i, k i so nastale v le tih  1945-51. 
R om arsko pesem je  izrecno posvetil Nar- 
teju , piscu povesti Višarska polena, in P o l
detu K em perletu .

To je  globoka čustvena in refleksivna 
lirik a , izpoved srca, k i je  okusilo grenkost 
slovesa od dom a in družine, ki pa je  enako 
dovzetno za bolest in zlo v sv e tu :
»Kaj, žena, trn i ostric so; domovina,... 
raspor sveta... tujina... Črtov h ru p !
N a jb o lj boli ta cvet... cvet... slast edina, 
v pasijonki ustnic m o jih  - T vo j p o lju b ;  
v dan  - m rzel žar... v  noč - žgoča mesečina... 
T rp im  pod zvezdo K riž; Ljubezen. Vera,

Up...«
In p rav  najlepše  pesm i so se mu poro 

dile iz bolečine. N ajtežji trenu tek  je  bil 
pač tisti, ko je  pod M angartom  čakal, da 
bi še zadnjič  videl ženo in o troke, a mu 
ni bilo dano.
»Poslal sem  T i ptico  - goloba 
s pisem cem  krog nožič... 
nanj pal kragulj je  onstran žic  - 
krvava sraga... moja tesnoba...
Tvo je  predsm rtno trepetanje...«

Vse m isli teh  pesm i so dom otožje, neu- 
tešena želja, da bi še enkrat videl dom a
če. To se m u vpleta tu d i v N eapeljsko 
harkaro lo , zloženo po znanem napevu »Sul 
m are luccica«. Ob slehernem  m očnejšem 
dogodku mu spom in p o le ti domov, tako 
ko p lu je jo  m im o G ih ra ltarja , preko A tlan
tika , ko prestopijo  ekvator (N i vetra, ni 
galeba z m ano, — da pošljem  ti šopek v 
L jub ljano ...), v Rio de Janeiro , v Argen
tini... povsod. Ob m isli na dom in družino 
raste D ebeljak  v velikega, močnega lirika . 
Pesniški izraz mu iz ekspresionistične be
sede posta ja  m elodiozen; v tem se p r ib li
žuje G radniku  in Moletu.

»Poljub« je  pesniški dnevnik duševnega 
križevega pota političnega izgnanca. A 
k lju b  vsemu trp ljen ju  ni pesim ist, čeprav 
se zdi, da  upa contra spem . In  v tem  je  
p rep rič ljiv a  sila te zares lepe knjige ver
zov, k i v pesniški suši v dom ovini pod 
pa rtijsk o  knuto  v tu jin i veže bogato tra 
dicijo z nastopajočim , upajm o, ponovnim  
razcvetom  slovenske lirične pesmi. T. V.

M artinc) z zanim ivim i novimi podatk i iz 
p rv ih  začetkov OF in partizanščine.

* N ič m anj pom em bni niso inform ativni 
prispevki o današnjem  delu v zapadnem  
svetu za oh ran itev  in zmago zdrave dem o
kracije . Na prvem  m estu je  / poročilo o 
»Narodnem  odboru za svobodno Evropo« 
(A . K .), ki tudi om ahljivcu in neverniku 
lahko  vlije  zaupanje v končno zmago p ra 
vice v te j grozotni bo rb i p ro ti satanskem u 
kom unizm u. Dr. O dar v članku Slovenske 
organizacije  v izseljenstvu pozitivno vred
no ti dosedanje delo ter nakazuje sm ernice 
za n ap re j. Razveseljivo je dejstvo, da so 
se krščanski dem okratje  srednje  Evrope 
povezali v zvezo, v kate ri je  prvi p o d p red 
sednik  dr. M iha K rek ; samo krščanska na 
čela nam reč lahko ozdravijo današnjo člo
veško družbo; prizadevan je  na katerem  
ko li drugem  tem elju je  obsojeno na ne- 
uspeh. K atoliški Slovenci v Severni A m eri
k i so se združili v zelo delavno Ligo; 
o tem govori posebno poročilo  v ko ledarju .

T retja  skupina člankov je  posvečena slo
venski k u ltu ri v b ližn ji in davni p re tek lo 
sti. Prof. Gerzinič je  v razpravi Naša k u l
tu rna p retek lost v luči obletnic nanizal 
nad dvajset orisov osebnosti in dogodkov 
v zgodovini šolstva, slikarstva, glasbe, lep o 
slovja in po litike. O m enjeni so lani u m rli 
zaslužni Slovenci d r. A nton Novačan, dr. 
Ivo Česnik, p re la t prof. Jo s ip  T u rk , ravn. 
Josip  Osana in veliko drugih  izseljencev, 
ki so v tem  letu  legli v grob. T ine D ebeljak  
je  nap isal lep  pregled o literarnem  življe
n ju . M. M arolt pa  o gledališk ih  predstavah 
in  likovni um etnosti Slovencev v zajem stvu.

Svojevrstno voščilo
To voščilo je  bilo dne 23.3. odpos

lano iz Ljubljane. Priobčiti ga ne 
moremo, ker je  anonimno, in vse
buje, morda namenoma, trditve, ki 
bi koga takoj spravile pod ključ.

Ugotavljamo pa sledeče:
1) naš list nima v Ljubljani in pa 

sploh v celi Jugoslaviji nobenega na
ročnika. Pisec pa pravi, da mu list 
posoja njegov ljubljanski tovariš. 
Smo pa že toliko brihtni, da vemo, 
odkod to pismo prihaja.

2) vse gorostasne obtožbe o naših 
klevetah, denuncijacijah, prodancih 
in kar ima še kak moderen slovar v 
tem smislu na razpolago, nas prav 
malo dirnejo, ker imamo bolj čisto 
vest nego pisec, ki še vedno istoveti 
komunizem s slovenstvom, komunis
te s Slovenci in komunistično parti
jo s Slovenijo. Mi pa ljubimo slo
venstvo, Slovence in Slovenijo, obso
jamo pa komunizem, komuniste in 
komunistično partijo.

3) še celo tako brihtni smo, da ve
mo, zakaj naš anonimni voščilec 
hvali »Demokracijo«. Ge mi namreč 
pismo priobčimo, se bomo začeli 
med seboj klati, kaj ne, tovariš? To 
nameravaš, pa se zelo motiš! »Demo
kracija« je z nami narodno na isti 
trdni liniji in tvoje klevete so bob 
ob steno. Ali pa nameravaš kaj dru
gega?

Da ste nas pa vi izločili iz svoje
ga občestva, ti priznavamo.

Uredniški zbor »Kat. glasa«

let sem bil p ri nem ški m ornarici in  to 
mesto mi je  obetalo dovolj dohodkov za 
vzdrževanje m oje družine, tako da nisem  
im el nobenega razloga, da bi m en ja l p o 
ložaj.

B il sem navdušen za H itlerjevo gibanje. 
Njegov po litičn i, gospodarski in ku ltu rn i 
program  m i je  b il všeč. Sprejel sem torej 
nalogo in tako sem zašel nevede v orga
nizacijo, k i bo 11 let kasneje ožigosana z 
znam ko vojnega zločinstva. N i tu mesto, 
da bi razp rav lja l, a li je  ta  splošna obsodba 
upravičena ali ne.

VERA IN NACIZEM

M orem  pa trd ili , da so številni h rab ri 
tovariši darovali svoje ž iv ljen je  za Nem čijo 
kot pošteni vojaki. V kljub  naspro tn im  v p li
vom so večinom a ostali zvesti Cerkvi. N i 
res, da so člani SS-oddelkov m orali odpasti 
od vere. Ne poznam  nobenega takega u k a 
za, k i ga p rip isu je jo  H im m lerju , čeprav se 
je  dogajalo, da so k ra jevn i poveljn ik i vča
sih odpad  naravnost ukazovali. B ili so ne 
ka te ri vod ite lji, k i niso dali p re j m iru , do 
k le r  n i zadn ji n jim  podrejen i vojak  opu
stil verskih  dolžnosti. So p a  b ili spet d ru 
gi, k i so v duhu strpnosti p rep u stili vsa- 
kom ur, da se odloči kak o r hoče. M eni ni 
prišlo  n ik d ar n iti na  m isel, da b i razp rav 
lja l  s tovariši o veri a li o po litk i. N asp ro t
no, v m oji b ližini so b ili m ožje, k i so t rd 
no o h ran ili vero — tako  ka to ličan i kot 
p ro testan tje  in j ih  n i nihče ov iral p ri iz
vrševanju n jih o v ih  verskih  dolžnosti. Ne
ka te ri vod ite lji SS-oddelkov so zarad i Him - 
lerja  zapustili Cerkev, toda kasneje so se 
skrivaj vrnili.

OBSOJEN NA SMRT

Prišlo  je  strašno leto 1945. N em čija je  
p ro p ad la  in popolna zmaga zaveznikov me 
je  spravila  p red  vojno sodišče. Po 35 le tih  
vojaškega živ ljenja sem bil obsojen kot 
vojn i zločinec.

12. feb ru arja  1950 so v jetn išn ici za vojne 
zločince v Landsbergu sp re je li v katoliško 
Cerkev generala SS-oddelkov Oswalda Poh- 
la. N aslednje vrstice je  napisal sam v 
dnevih, ko  je  čakal na  usm rtitev.

*

MORNAR

»Leta 1913 sem stal ob grobovih vojakov 
na m ajhnem  oceanskem  otoku Ponape v 
bližini Japonske. T o so b ili grobovi m ladih 
nemških m ornarjev , ki so izgubili ž ivljenje 
pred dvem i leti m ed vstajo domačinov. 
Upor je  nastal zarad i tekm ovanja med 
dvema različnim a krščanskim i m isijonom a.

T akra t sem im el 21 let in sem bil na 
prvem večjem  potovanju  v svet z vojno 
ladjo. Doraščal sem v dobri, verni družini. 
Vzgojen sem b il v L utrovi pro testan tsk i 
veri. M islil sem, da sem tako  trden v veri, 
da me noben dvom ne bo m ogel om ajati. — 
Sedaj pa, ko sem sta l ob grobovih m lad ih  
m ornarjev, se je  začel dvigati v m eni odpor 
do krščanstva, k i je  povzročilo sm rt teh  
nedolžnih fantov.

DVOMI

Vpraševal sem se : O dkod si krščanstvo 
lasti pravico, da im enuje sebe edino pravo 
vero, k i prinaša  rešen je?  Ali je  M oham e
dov, Buddov ali K onfucijev nauk m anj 
resničen, k ak o r pa evangelij Sina božjega? 
Kdo je  ta  K ristus, ki je  dal apostolom  
tako splošno na ro č ilo : »Pojdite in učite
vse narode, k ršču jte  j ih  v im enu Očeta in 
Sina in Svetega D uha?«

M oje p o z n a n j i  vere je  izviralo iz čita- 
n ja  svetega pism a, k i smo ga doma vedno 
č ita li. Sedaj pa sem začel željno p reb ira ti 
vse stvari, k i bi m i m ogle razširiti versko 
obzorje. M oja želja po znan ju  je b ila  ved
no večja, a istočasno so rasli dvomi. M i
sel o Bogu se je  začela v m eni m ajati.

P reč ita l sem nešteto kn jig  in pregledal 
veliko verskih nazorov. N azadnje sem ve
del to liko , ko t v začetku in sem m oral re-
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Pod tem  naslovom  »Univerza svobode« 
piše  »/Veit’ Y o rk  T im esu:

»Pred časom je  naš list pozdravil začetek 
delovanja univerze Svobodne Evrope v 
Strassburškem  zgodovinskem  gradu kot 
svetiln ik  upan ja  vsem m ladim  visokošol- 
cem izza železne zavese, ki so tvegali živ
ljen je  zato, da bi štu d ira li v svobodi. Se
daj že p rih a ja jo  poročila, da po teka  delo 
na tem  zavodu uspešno in o b lju b lja  bogate 
sadove.

Štiriinosem deset fantov in 13 dek le t med 
18 in 32 letom  so zbrali sponzorji tega n a 
črta  na osnovi »sposobnosti za vodstvo v 
svobodni družbi in p rip rav ljenosti, da po 
nesejo nekoč duh svobode z Zahoda v de
žele, odkoder so p rišli« . Pod vodstvom b e
gunskih profesorjev  iz n jih  dom ovin ti 
m ladi lju d je  iz 10 različn ih  držav, ki so 
nekoč trp ele  pod nacizm om , danes pa pod

kom unistično d ik ta tu ro , n ad alju je  svoj p re 
k in jen i štud ij.

Z družene države so lahko  upravičeno 
ponosne, da je  b il ta edinstveni zavod u- 
stanovljen  z njihovim i fondi, ki so b ili 
zbrani v k rižarsk i vojni za svobodo. Kot 
je poročal R obert C. Dotv, je  narodni o d 
bor, k i ga vodi adm iral H . B. M iller, p o 
rab il 250 tisoč dolarjev , da je  vzel v n a 
jem  in obnovil grad. v ka terem  se sedaj 
razv ija  norm alno delo strassDurške un iv er
ze Svobodne Evrope.

Ko se bodo oblaki s trahu  in  p ritisk a  
končno dvignili, se bodo ti m ladi fan tje  
in dekleta, ki š tud ira jo  na »univerzi svo
bode«, povrnili na svoje domove. T i m ladi 
lju d je  bodo teda j in to je  vsekakor do 
bra stvar — prinesli s seboj duh  edinosti 
in svobode, ki so si ga m ogli oh ran iti prav 
s pom očjo am eriškega naroda.

Noy goriški 
nadškof msgr. 
H 1 j a c i n t 
A m b r o  s i

Piše Janez K opač , k ita jsk i m isijonar.

Nova dražba je ustanovila višje 
izobrazbe ali »ljudska sodišča"

Pod tem  naslovom  je  znani k ita jsk i ro 
m anopisec Lao Še napisal zanim iv članek, 
ki živo ponazoruje, kako  v kom unističnih  
državah tudi visoko izobraženi sloji posta
nejo  h lapci rdečega režim a in d iv jak i 
k lju b  svoji om iki. Seveda im enuje pisatelj 
tak o  [»očetje »ustanovo višje izobrazbe«. !z 
ka te re  bo izšel »nov človek«. O rgan te u sta 
nove višje izobrazbe so ljudska sodišča, kt 
so sedaj na dnevnem  redu  na K itajskem  
in tud i drugod v kom unističn ih  državah. 
O tej ustanovi piše k ita jsk i pisa te lj n a 
sled n je : Ob nebeškem  tem p lju  poslu
je  ljudsko  sodišče. Ko sem priše l tja , 
so obtoženci že k lečali na odru . P redstav 
nik i ljudstva so se p rip rav lja li, da začnejo 
z razpravo. Ljudske, m nožice so sedele v 
polkrogu p red  odrom . Znašel sem se v 
družb i znanih obrazov: delavci, km etje , t r 
govci, profesorji, učenci, državni u rad n ik i, 
p isa te lji, u m e tn ik i; vsi so že sedeli. Mislil 
sem si v srcu : »To je  res dem okratska 
dežela...«

Zborovanje se začne. P rebere  se dnevni 
red in zločini, k a te rih  so obtoženi zločin
ski tiran i. Ob vnožju odra, v določenem  
ugodnem  tren u tk u  (p r i  kom unistih  gre vse 
na p ovelje ), m ajh n e  skupine ena za drugo, 
od sp red aj in  zada j, na levi in desni (seve
da po že vnaprej določenem  n ačrtu ) začno 
k r ič a ti :  »Proč s tira n i. Zaščitim o ljudsko 
o b la s t!«

Na odru so zločinci. Pod odrom  se dvig
ne na tisoče pesti in na tisoče prstov k a 
ko r bodala nap erjen a  pro ti sovražniku. 
Obtoženci rie dvigajo več glav. am pak k le 
če. Doba tiranov  je  m in ila  in sedaj vlada 
ljudstvo.

Nato m lad i in sta ri, m oški in ženske 
p r ih a ja jo  na oder in ob tožujejo . G loboko 
p re tresljiv  tren u tek ! Od vznožja odra se 
dvignejo glasovi: »B ijte j ih !«  » Ic d a j tudi 
jaz  začnem, ne da  bi kaj pom islil, ka r 
nagonsko k riča ti:  »B ijte j ih !  Z akaj j ih  ne 
b ije te !?«  P o lica ji j ih  b ran ijo , da bi ne 
b ili tepen i, toda m oj glas in z n jim i na 
sto tine glasov v p ije : »Treba j ih  je  h iti!  
T reba j ih  je  b iti!«

Ta k r ik  je  n ared il iz m ene drugega člo
veka! (N am reč nagonskega človeka, h lep e 
čega po k rv i!)

Jaz, k i sem b il om ikan človek in  sem 
vendar vsekdar sovražil tirane  in zločince, 
bi si vendar brez ljudskega sodišča ne 
upal k r ič a ti :  »Bijte jih !«  Srd ljudstva me 
je dvignil in postal sem človek mase. N je 
no sovraštvo je  postalo m oje sovraštvo in 
nisem m ogel in nisem  sm el d ržati križem  
rok. Podlegel sem nalezljivosti sile in sve
te jeze ljudstva in nisem  b il več om ikan 
človek. In po  pravici povedano, kakšno 
vrednost im a om ika ? (Z a  kom unista n o - ' 
bene). Sovražiti sovražnika in  l ju b iti socia
listično dom ovino, le ta čustva im ajo  v red 
nost in le ta so spoštovanja vredna. (P rav  
kak o r s ta ri p o g an i!)

N astopil je  tožnik, k i je  obtoževal svojega 
lastnega očeta. Še n ik d a r  v p re tek lo s ti se 
n i zgodilo ka j podobnega. Začel sem točiti 
solze. P re j so nas učili, da m ora sin spošto
vati dobro  im e svojega očeta in oče op rav i
čevati svojega sina. Sedaj ne več. Če je  k ak  
oče sovražnik ljudstva  (to  je  kom unizm a), 
ga sin niora ovaditi in tožiti. Odgovornost 
človeka je  edinole  ta, ka te ro  im a do družbe 
(to  je  do kom unistične p a r tije ) . Sovražnik 
družbe m ora pog in iti ( to  je  sovražnik k o 
m unizm a m ora p o g in iti)!  To m i je  razsvet
lilo  oči in srce. P rib ližno  dolgo besedičenje 
in popuščanje (to  je  zagovor obtožencev), 
mi je  postalo odveč. Belo je  belo in črno je  
č rno ; ni iskati drugega. N a tak  način je  vse 
jasno, vse določeno in m oje srce se čuti 
po lno energije.

K ar se je dogajalo, n i b il le sodni posto
pek glede nek aterih  zločinskih trinogov, bil 
je  po u k  dan za nas vse. T istim , ki so p o d 
legli šikanam  teh  tiranov, daje  spodbudo, 
p o g u m : »O vajajte jih , tožite  j ih , ne bo jte  
se! O vajajte  te zločinske trinoge, to  ne sa
mo iz osebnega m aščevanja, nego da se iz
koren in i socialno zlo. Jaz in vsi d rug i iz 
vrst izobražencev smo se n au čili: »Pogum! 
Vrzite daleč od sebe vso ljubeznivost in 
om iko izobraženega človeka. S tisn ite  pesti, 
zapičite  svoje oči v sovražnika, dvignite se

p ro ti n jem u z vso to m nožico. T i trinog i 
niso velikani. Na ko len ih  so p red  nam i. 
trepe ta joče  stvarce.«

Bil sem torej navzoč na tečaju  (tak o  se 
izraža o ljudskem  sodišču), k i m i je  razgi
bal dušo in telo. N aučil sem se na n jem  
mnogo koris tn ih  stvari. Da postanem  drug  
človek, m oram  teda j zavreči stare  navade, 
vsa stara  čustva, vse stare  nazore glede člo
veka in stvari. M oram  doseči, da  bodo ti 
nazori izg in ili tako , k ak o r je  ljudstvo  u n i
čilo te zločinske tirane... Nova družba je  
zares velika visoka šola in jaz  hočem  posta
ti učenec te šole, p rav  p rid en  in  ubogljiv  
učenec,«

T ako je  zapisal slavni k ita jsk i pisa te lj 
Lao Še.

V tem  članku  najdem o po jasn ilo , k i nam  
še najbo lje  ra zk rije  postopanje  kom unistič

n ih  lju d sk ih  sodišč k jerk o li so po svetu, tu 
d i v S loveniji. Doživeli smo tam  že več 
podobnih  procesov tu d i v zadnjem  času. 
Človek se je  z začudenjem  vpraševal: »Kje 
pa  sm o? A li so obtoženci še lju d je  s sam o
zavestjo in  častjo?  In  p riče , a li niso b ile  ne
k a te re  izm ed n jih  prave h ijen e , k i so le 
na  to čakale, da  se vržejo na  svoje žrtve? 
Po tem  pa vse to ljudstvo, k i je  po ln ilo  sod
no dvorano, a li n i b ilo  to k ak o r oni K i
ta jc i ob N ebeškem  tem p lju , žejn i krv i, k i 
so v p ili:  »Bijte j ih !«  P a  zagovor? K je  je 
ob ram ba?  Da, kaj b i z n jo , saj belo je  belo 
in črno je  č rno ; drugo je  odveč. L judska 
oblast pa  je  sedela neobčutljiva  k ak o r m u
m ija  in delala videz nepris tranosti in  p ra 
vice. Da, po tem  Lao Šejevem  članku razu 
memo v prav i luči vse take procese, k i j ih  
je  inscenirala  » ljudska oblast« v Sloveniji.

POVODNI KONJ
( Piše m isjonsk i brat K arel Krševan  

B elg ijsk i K ongo J

Povodni konj je  posebnost afriške ceil- 
ne, k e r  ga ni n a jti  na  d rug ih  d e lih  zem elj
ske oble. Z lasti je  pa njegova dom ovina 
B elgijski Kongo, k i leži v njenem  sred 
njem  delu, v velikanski ko tlin i, ki jo  tvori 
veletok Kongo z m nogim i p r ito k i predvsem  
na svojem  levem  bregu. M i se pa  nahajam o 
tu prav  na dnu tega ogrom nega krožnika, 
k a jti  nedaleč proč ugotavljam o 450 m etrov 
nadm orske višine, in to k a k ih  tisoč k ilo 
m etrov vzhodno od a tlan tske  obale.

K ot že ime samo prav i, je  povodni konj 
žival, ki živi v vodi. Č eprav m an j okretno  
se vendar dovolj giblje tu d i na suhem  ali 
po m očvirjih , k e r  si išče tam  potrebno 
h ran o : vodna zelišča in  travo. O pazili so 
ga celo dvajset k ilom etrov stran  od vsake 
vode. Dorasla žival je  tu d i štiri m etre 
dolga, s težkim  trupom  na zelo k ra tk ih  
nogah. N a jlažje  si ga je  p redstav lja ti kot 
napitanega ogrom nega prašiča, z m ajhnim  
repkom  in p ravtako neznatn im i u h lji. 
S p red n ja  stran  glave res da nekoliko  m is
liti  na k on ja , to je  njegovo čelo. oči in 
nos do nosnic. Ne pa tak o  njegova usta 
ozirom a gobec, ki je  goveji, seveda p r i
m erno večji. K er se h ran i podobno ko t go
vedo. im a tak  gobec ko t govedo.

P red  meseci sem se rad i graditve m ale 
vaške kapele m ud il dober teden v neki 
vasi ob našem  jezeru  T um ba, dobrih  šest
deset k ilom etrov  od m isijonske postaje. 
Jezero  im a na dotičnem  m estu nekoliko 
stran  od vasi precejšno zajedo v n o tra 
n jost zem lje. T o je  p ravzaprav  ustje m an j
še reke, k i teče v jezero . T u  se nahaja  
pravo kotišče povodnih  konj. Podnevu med 
delom  sem od časa do časa slišal n jih  h r 
zanje, a j ih  rad i dreves ni bilo  mogoče 
videti. Povodni kon j d iha s p ljuč i in  zato 
m ora v p resledk ih  na vodno površino po 
zalogo zraka. Ko se nah aja  v globoki vodi, 
pom oli to re j p red n ji del glave, nosnice, če
lo in oči iz vode in je  to vse, ka r je  po t
n iku  mogoče v ideti, ko se sreča na vodi s 
povodnim  konjem . Ko tako  drži svoj nos 
na prostem , včasih na vso m oč hrza a li k r i
či kot navaden konj. Ie da vse bolj močno, 
ka r je  zlasti ponoči skoro strašno slišati. 
To njegovo v p itje  je  res konjsko. Ko ga 
je  tako  ob večerih  slišati, da je  m isliti na 
kon ja , k i je  tu  popolnom a nepoznan* 
žival.

M oje bivališče v om enjeni vasi je  bilo 
na robu  vasi blizu zaliva. N ekega večera, 
ko sem bil že v poste lji, so b ili povodni 
kon ji p rav  posebno glasni. Do vode sem 
im el m orda k ak ih  štirideset m etrov. Po 
glasu sem lahko  ugotovil, d a  se povodni 
konj bliža m oji kob ili in me bo m ogel do
seči brez težave, k a jti  uprav  na dotičnem  
m estu je  breg položen. V stal sem torej in 
segel po puški te r  stop il na prosto. T isti 
trenu tek  je  žival močno zahrzala  in  sem 
im el vtis, da jo  im am  k ak  k o rak  p red  se
boj. V endar m i jo  je  d revje zakrivalo . 
Obstal sem na  m estu hoteč počakati, da  se 
zopet oglasi ali vsaj, da slišim  k a k  šum  in 
ugotovim , k je  se nah a ja , da lah k o  pom erim  
in  stre ljam . N ičesar več ni bilo s lisa li ; 
žival me je  najbrže  zavohala. Z o p et' sem 
legel in  im el tisto noč m ir.

P red  le ti se je  nekega večera p o jav il en 
povodni konj p red  našo m isijonsko posta
jo , k a te ra  sto ji t ik  ob naravnem  vodnem  
kanalu . Bilo je  že tem no, a se je  izdal s 
svojim  hrzan jem . N a jp re j se je  oglasil z 
nasprotnega brega, nekaj m in u t nato  je  že 
b il na naši strani. Dva dn i pozneje so ga 
dom ačini ub ili k a k ih  deset k ilom etrov  v 
no tran josti. K er je  meso povodnega konja  
za zam orce užitno , so ga razseka li na  ve
like . en k v in ta l p rib ližno  težke kose, vse to 
naložili v tr i piroge in se zmagoslavno, tro 
beč na rog. napo til v naše središče, na trg. 
L jud je  so od vseh stran i lete li sk u p a j, no
seč s seboj vse mogoče posode, da p re jm ejo  
prim eren  del. Največ mesa je  dobilo vojaš

tvo, k i je  stalno tu . Ob tej p r ilik i sem m o
gel v ideti, da  je  koža povodnega kon ja  po
polnom a g ladka in  pepelnate  barve, po 
h rb tu  je  tem nejši, de li telesa, k i so bolj 
z ak riti  svetlobi, so p a  skoro beli. Koža je  
debela in posušena postane odporna ko t 
jek lo , da so jo  s ta ri vojščaki u p o rab lja li 
v bo ju  ko t ščite. Zobovje povodnega konja  
služi podobno kot slonova k o st; je  celo 
bolj cenjeno, k e r izde lk i s časom ne p o ru 
m enijo , ko t se zgodi s p red m eti iz slonove 
kosti. Nekoč so zobotehnik i im eli v n jih  
tvarino za um etno zobovje.

Povodni konj človeku n i nevaren in ga 
brez vzroka ne napada. Zgodi se pa. da kar 
tako, m enda za zabavo, p revrne kak  čoln. 
k i mu je  kak o r orehova lu p in a  na površju 
vode. P red  nedolgim  smo tu  b ra li, d a  je  
p rev rn il večji m oto rn i čoln. s k a te rim  se 
je  več Evropejcev  p repeljevalo  čez reko 
Kongo. M orda sto ri to slučajno, ko p rih a ja  
na površje po sveži z rak  in z ogrom no m a

so svojega telesa, ka terega teža se suče oko
li dveh ton. zadeva ob predm ete na povr
šju  vode.

Lov na povodne konje  je  za zam orce ne 
varen, ke r se poslužujejo  v ta nam en su
lic, kavljev  ali težkih  puščic. O m enjeno 
orožje p r itrd ijo  na p rim erno  dolgo in  k re p 
ko, a ne težko vrv. Na drugi konec vrvi 
p rivežejo  dovolj velik  kos posebnega lesa, 
podobnega p lu tov in i, k i ga rab ijo  tu d i p ri 
r ib a rjen ju . T ako p rip rav ljen i se čim bolj 
p rib liža jo  žrtvi, v ka tero  spreten  m etalec 
sulice iz piroge zažene z vso m očjo om e
njeno orožje živali v tru p . N asledn ji tren u 
tek  se m orajo  lovci čim  h itre je  u m ak n iti 
s pozorišča, k a jti  teda j se je  bati ranjenega 
kolosa, k i razdražen začne sam  napadati. 
Les, ki je  b il p r itr je n  na konec vrvi, sedaj 
kaže sm er, k i jo  je  izb ra l povodni konj. ko 
je  zadet odplaval a li se pogreznil v vodo. 
Sulice a li kav lja  seveda ni mogoče izvleči 
iz rane, in  če je  b ila  ta  sm rtonosna, bodo 
pozneje lovci žival, k i je  podlegla, p riv lek 
li na površje vode in k bregu držeč za to 
vrv. Da je  lov bolj gotovo uspešen in da 
je  pozneje za k a j vleči, zaženeta dva lovca 
istočasno svoje orožje v žival. K rogla iz 
m oderne puške m ora b iti  prav usm erjena 
v važne živ ljenjske organe, sicer m ore sko
zi žival brez učinka. P rim erne  bi bile za ta 
lov dum -dum  krogle iz prve svetovne vo j
ne. S icer je  lov na povodne kon je  po za
konu  prepovedan, k e r se je  b a ti, da  bodo 
p reh itro  iztreb ljen i. Le če so se k je  preveč 
razm nožili in de la jo  škodo v nasad ih  ma- 
n ijoka  in d rugih , se sm ejo lju d je  spraviti 
naden j, k a r z veseljem  sto rijo , k a jt i  tu k a j
šn jim  dom ačinom  ne gre v glavo, čemu naj 
b i b ilo  zabranjeno loviti to ali ono žival.
V resnici je  tu mnogo div jačine po zakonu 
zaščitene, dom ačini se pa  še niso navadili 
red iti dom ače živali, ki naj bi jim  zagoto
vile meso za p reh rano . T reba  bo to rej od
d a ti v m uzeje sulice in loke ter puščice in 
zan jke  in  sto vrst razn ih  pasti te r  začeti re 
d iti koze in ovce, ku re tino  in prašiče, 
kunce in krave.

Z ad ru g e  v Jugoslaviji
V elika agrarna reform a, ki so jo  izvedli 

leta  1918, tako j po prv i svetovni vojni in 
po ustanovitvi nove jugoslovanske države, 
je  ogrom no znižala število veleposestev v 
Jugoslaviji. Leta 1931 so posestva, večja 
ko t 20 ha, obsegala kom aj 3% zem ljišk ih  
posestev, vendar 22% obdelane zem lje. Ve
čino posestev (63% ) so tvorile  km etije  od 
2 do 20 ha, k i so obsegale 71 °o p ro d u k 
tivn ih  p o d ro č ij; osta lih  34°o so bile m ale 
km etije  pod 2 h a  (7%  produktivne  zem 
lje ).

V avgustu 1945 je  novi zakon o agrarn i 
reform i om ejil obseg lastnine posam ezni
kov na 20 h a  orne zem lje. (35 ha samo 
v iz jem nih  p rim e rih ). Vse ostalo so raz la 
stili. Razen tega so oblasti razlastile  vsa po
sestva. k a te rih  lastn ik i so b ili nem škega po 
rek la . Na n e k a te rih  razlaščenih posestvih so 
ustanovili poskusne državne km etije , ki naj 
bi bile vzor uspešne poljedelske organiza
cije. Razen tega so razdelili zem ljo med 
revne km ete, predvsem  m ed km ete iz Črne 
gore in južne S rb ije , ki so pa m orali s to 
zem ljo vstop iti v zadruge.

T o  je  b il p rv i ko rak  p ro ti ko lek tiv iza
ciji. V decem bru 1945 je  bilo v Jugoslaviji 
31 tak ih  zadrug. N aslednje leto so postavili 
osnovo za ustanovitev ko lek tivn ih  km etij 
a li »zadrug p o ljsk ih  delavcev« (zakon z 
dne 18. ju lija  1946). Člani so se obvezali, 
da bodo obdelovali zem ljo na jm an j tr i le 
ta. Sp re jem an je  novih članov v zadruge je  
zaviselo od večine s ta rih  članov dotične 
zadruge.

Te »zadruge p o ljsk ih  delavcev« niso isto
vetne s sta rim i in trad icionaln im i k m e tij
sk im i zadrugam i, ki so obstojale že p re j v 
Jugoslaviji in k a te rih  delovanje je  bilo 
om ejeno na neposredno p ro d a jan je  km e
tijsk ih  p ridelkov  in na dobavo po trošnih  
dobrin  posam eznim  članom . Novi zakon 
je  dopuščal n a d a ljn ji obstoj teh  zadrug, 
vendar jim  je  n ud il m ožnost, da so se 
sprem enile v zadruge nove vrste.

Leta 1947 se je  lahko  rek lo , da je  jugo
slovanska ag rarna  reform a končana. Leta 
1949 so izdali nov zakon, ki je  ustanav
lja l štiri vrste zad ru g : prvo vrsto, p ri
k a te ri so k m etje  dob ili neki znesek kot 
najem nino za odstopljeno zem ljo : drugo
in tre tjo  vrsto, p r i k a te rih  so člani dobili 
določeni del p rid e lk a  za odstopljeno zem 
ljo , in četrto  vrsto, p ri k a te r ih  niso km etje  
dob ili n ikake  odškodnine za odstopljeno 
zem ljo, so pa v p rim eru , da so hoteli iz
stop iti ko t člani česar pa  niso smeli
sto riti p red  potekom  treh  let — dobili p o 
vrnjeno enako m nožino zem lje, kot so jo 
odstopili.

Članom  zadrug vseh vrst je  dovoljeno, 
da lahko  obdelu je jo  ko t svojo last m al

kos zem lje, ki ne presega površino enega 
ha, v b liž in i svojega dom a, tako im eno
vano ohišnico, da lje  da  lahko  red ijo  do
ločeno število goveje živina, drffbnth do
m ačih živali, čebele in  v določenih p r i
m erih  tud i m anjše pašnike. Gospodarska 
poslop ja, km etijsk i stro ji, vlečna in p le 
m enska živina, krm a in sem enje, vse to je  
treba  odstopiti zad ru g i; odškodnina za 
razlastitev  se p lača v obrok ih  v desetih  
a li 15 letih .

R azdelitev p ridelkov  se, po odb itku  od
daj državi, plač upravnega osebja, stroškov 
am ortizacije, obratnega sklada, najem nine 
za zem ljo (sam o p ri zadrugah  zgoraj op i
sane prve in  druge vrste), razdeli po »de
lovnih dneh«, ki j ih  je  opravil posam e
zen član. Za p rid elk e  industrijskega zna
čaja p redp isu je  zakon oddajo  celotnega 
p rid elk a  državi ter se sme p rid rža ti samo 
tista m nožina, ki je  po trebna za seme.

K onec leta 1950 je  poljedelska ko lek ti
vizacija zajela 22% vse obdelane zem lje.
V V ojvodini, najbogatejši in najrodovitnej- 
ši p o k ra jin i Jugoslavije, je  ko lek tiv iz iran ih  
50% obdelane zem lje. Km ete so p ris ilili 
k vstopu v zadruge s to lik im i in tak im i 
p ritisk i, da je  m oral p riznati sam T ito , da 
je  zaradi tega trp e l razvoj poljedelstva in 
da je  m oral T ito  kasneje naznaniti, da na
m erava vlada zm anjšati p ritisk  na svoje 
km ete in osredotočiti svoje delo na držav
n ih  km etijah . V drugi polovici leta 1950 
se je  ko lek tiv iz iran je  naravnost ustavilo. 
Z arad i suše in pom an jkan ja  hrane so u k i
n ili vse obvezne oddaje pridelkov, z iz je 
mo žitaric , maščob, volne in pridelkov , ki 
so po trebn i za industrijo .

Dvignili so cene za p ridelke , ki so jih  
km etje  oddaja li, ki pa so b ili se vedno 
pod cenam i svobodnega trg a ; sodeč po ve
likem  številu ugotovljenih izm ikov pa tu 
j i  ta uk rep  km etom  ni bil preveč po volji.

K lju b  raznim  ukrepom , s ka terim i skusa- 
jo  ugoditi zadružnikom , se zdi, da jugo
slovanski km etje  niso navdušeni nad ko- 
Icktiv iziranjem . Mnogo km etov nam erava 
izstopiti po p re tek u  navedenih treh  let. 
V endar se zdi, da nim a T ito  nobenega n a 
m ena u k in iti zadruge, ki j ih  je  označil za 
»življenjsko potrebo socialistične dom o
vine«.

Z o b o z d r a v n i k

dr. STANISLAV PAVLICA 

TR ST  via C om m erciale 10/11. - Tel. 31-8-13 

sprejem a od 9 - 13 in  od 17 - 19
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Odmevi tržaškega vprašanjaKaj pravijo 
tržaški Slovenci

V zvezi z 20. marcem se je mnogo- 
kaj napisalo o tako imenovanem 
tržaškem vprašanju. Zanimivo je 
razmišljati o tem. kaj bi utegnilo 
biti v ozadju. Najprej moramo ugo
toviti eno reč, ki je ne more noben 
pameten človek tajiti, namreč dej
stvo, da se tržaškim Italijanom prav 
dobro godi pod zavezniško upravo. 
Poglejmo v katerokoli večje mesto 
v Italiji, povsod so razmere težje. 
Pa tudi če pogledamo v Nemčijo ali 
Francijo, težko bomo našli kje toli
ko blagostanja kot ga je  v Trstu. 
Mizerija torej ni vzrok. Ali se gode 
Italijanom krivice na kulturnem po
l ju? Niti zdaleč ne. Zapadna diplo
macija jim je doslej dovoljevala do 
neke mere celo zatirati Slovence; 
potrdila je na tihoma prenekatero 
krivico, ki jo je Slovencem zadal 
Giolitti in za njim Mussolini. Faši
zem je bil sicer premagan, toda kar 
je  bilo Slovencem uničeno in uro- 
pano na korist Italijanov, vse to 
hoče sedaj vladajoča stranka s pri
stankom Londona in Washingtona 
obdržati kot nedotakljivo italijan
sko narodno last in pravico. K je so 
naši narodni domovi? kje naši de
narni zavodi? Ne le da se nam uro- 
pana last ne vrne; niti to se nam ne 
dovoljuje, da bi si smeli z lastnimi 
žulji neovirano graditi kulturo in 
gospodarstvo iz temeljev.

Duh sedaj vladajoče stranke je 
prav tako šovinističen kot je bil duh 
fašizma. Pri nas je  fašizem pomenil 
boj proti Slovanom do uničenja. Ta 
duh nestrpnosti in sovraštva je še 
vedno živ in ga vodilni krogi na vse 
načine podžigajo. Žalostni so le, da 
Zavezniška vojaška uprava z ozirom 
na demokratska načela, ki jih v sve
tu razglašata London in JVashington, 
ne more dovoliti Italijanom vsakega 
nasilja nad Slovenci. To se je po 
kazalo posebno očitno ob dogodkih 
20. marca.

Glavno gonilo tega trenutnega kri
ka o Trstu je seveda vprašanje vo
litev. V Italiji bodo v nedolgem 
času državnozborske volitve; nevar
nost komunizma je  velika; De Ga- 
speri torej potrebuje močnih adu
tov; zato gode ves nacionalistični 
orkester »fortissimo« po vsej Italiji. 
Rimska vlada meri na dve muhi: 
preprečiti ustanovitev STO-ja in o- 
jačiti svojo popularnost. Da Trsta 
ne bo dobila, to itak dobro ve, a 
te skrivnosti ne razglaša. — Volitve 
bodo pa tudi v coni A, za sedaj ob
činske. Tržaški organizatorji izgre
dov in manifestacij so imeli pred 
očmi tale namen: Treba je volilce 
preslrušiti, češ Trst bo itak prišel 
pod Italijo, torej nima pomena gla
sovati za stranke, ki branijo neod
visnost, posebno pa bi bilo nevarno 
glasovali za slovensko stranko, ker 
potem, ko bo Trst zopet italijanski, 
se bodo vsi Slovenci bridko kesali, 
da so se kakorkoli izpostavljali za 
svojo narodnost...

Vse je  torej v bistvu le volilni 
manever; tudi londonska konferen
ca...

Tržaški Slovenci pa bomo pri vo
litvah neustrašeno glasovali za ne
odvisnost Trsta in spoštovanje mi
rovne pogodbe.

Pet italijanskih komunističnih in
telektualcev, ki so bili ustanovitelji 
tako imenovane »katoliške komunis
tične strdnke« v Italiji, se je zdaj 
odpovedalo komunizmu in spet za
prosilo za sprejem v Cerkev.

Objavili so izjavo, v kateri pravi
jo, da so se prepričali o resničnosti 
tistega, kar trdi Cerkev, da namreč 
veren katoličan ne more biti član 
komunistične stranke, ali jo podpi- 
rati.

Izjava je bila objavljena dne 1. 
aprila letos v vatikanskem glasilu 
»Osservatore Romano«. V njej potr
jujejo, da so pretrgali svoje zvezi s 
komunizmom že v začetku lanskega 
leta, a papeževa božična poslanica 
in njegov govor dne 10. februarja 
letos, v katerem je opominjal ka
toličane k moralnemu prerojenju, 
sta jih pripravila do tega, da so jav
no naznanili svoj odstop od komu
nizma.

Njihov prelom S komunizmom bo

Londonska 
konferenca

Tudi današnji politični pregled 
smo prisiljeni posvetiti političnim  
vprašanjem, ki se tičejo naše doma
čije. Saj vemo, da se vsi ljudje naj
bolj zanimajo za svoje lastne zadeve 
in za svojo lastno kožo, čeprav so 
mnogi današnji politični problemi 
važnejši od tržaškega. Niliče ne mo
re oporekati trditvi predsednika 
jugoslovanske vlade Tita, ki jo je 
izrazil 31. marca v svojem govoru 
pred jugoslovansko skupščino: »Trst 
sam na sebi ni nikak važen politič
ni problem, Trst je za marsikoga 
le ugoden povod, ki v sebi skriva 
povsem nekaj drugega, kar nas da
nes skrbi in kar laliko povzroči, da 
postane vprašanje Trsta bolj kočlji
vo, ne po naši krivdi, marveč po 
krivdi tristranske izjave in zaradi 
italijanskih političnih voditeljev. Ti 
hočejo izkoristiti težkoče, v katerih 
se naša država trenutno nahaja za
radi sovražnega zadržanja sovjetske 
republike in njenih satelitov. Ta
kole mislijo: Jugoslavija je danes v 
škripcih, zato izsilimo iz nje vse, 
kar je mogoče. Je sramota, da Za- 
pad ne vidi te stvari.« To izjavo je 
iztisnil iz Titovih ust vplivni an
gleški list »Economist«, ki je pripo
ročal vodilnim zapadnim državam, 
da podprejo italijanske zahteve, 
sklicujoč se pri tem na atlantski 
pakt. »Namesto, da bi se sramovali 
(namreč zapadniki) zaradi svoje tri
stranske izjave z dne 20. marca 
1948, zvonijo z vsemi zvonovi, da 
ima Italija vso pravico, da se ome
njena izjava izvrši. Nas v prvi vrsti 
vznemirja danes okolnost, da odkri
vajo vodilni vladni krogi v Italiji 
vedno bolj očitno svoje stremljenje, 
da hočejo izrabiti atlantski pakt za 
svoje imperialistične cilje. Ti cilji 
so pa v prvi vrsti usmerjeni proti 
naši zemlji.« Ni dvoma, da je Tito 
kot današnji odgovorni predstavnik 
Jugoslavije s to izjavo problem 
Trsta zadel v živo. Še bolj prepriče
valno za odgovorno vodilno medna
rodno politično javnost je bilo na
daljnje Titovo razčlenjevanje poli
tične stvarnosti. »Če bi šlo samo za 
Trst? Ali ne slišite, je dodal Tito, 
o čem vse govorijo, ne samo na u li
cah, marveč v vsem svojem tisku: 
Trst, Istra, Pulj, Zader. Dalmacija 
in celo Črna gora? Mogoče smatrajo 
Črno goro za doto svoje bivše kra
ljice. Zgoraj omenjeni »Economist« 
je med drugim tudi poudaril, da 
»ni mogoče dopustiti, da bi današ
nje stanje na STO-ju še dalje traja
lo, jaz sem mnenja, da današnje 
stanje na tem ozemlju ne more tra
jati. Toda zakaj ga hočejo spreme
niti v našo škodo, zakaj zahtevate, 
da moramo vedno mi plačevati ra
čune?« Za tem je Tito govoril o na
silni raznarodovalni politiki faši
zma napram jugoslovanski narodni 
manjšini v Italiji in surovem napa
du na Jugoslavijo v drugi svetovni 
vojni, v kateri so fašisti zagrešili

lahko imel precejšnje posledice, ker 
so imeli sicer maloštevilno, toda 
vdano skupino pristašev. Njihovemu 
vzgledu bo morda sledil marsikateri 
katoličan, ki je doslej sledil komu
nizmu, a mu vzbuja naraščajoča ko
munistična nevarnost do katoliške 
Cerkve vedno večji odpor.

Omenjena petorica je ustanovila 
tako zvano katoliško komunistično 
stranko v Italiji takoj po osvobo
ditvi izpod fašizma. Cerkvene obla
sti so stranko obsodile in zato so ji 
spremenili v začetku leta 1946 ime v 
»levo krilo krščanske stranke«. Le
ta 1948, ko so cerkvene oblasti 
stranko spet obsodile, so jo razpu
stili. nakar so se njeni voditelji od
krito pridružili komunistični stran
ki. pri čemer jim je sledilo tudi 
ostalo članstvo.

Podpisniki izjave so Felice Balbo. 
Sandro Dostiano. Mario Motta, IJ- 
baldo Scassellati in Giorgio Sebre- 
condi.

proti njej »tiste zločine, ki jih po
zna ves svet. Če so jih Italijani po
zabili, se jih mi vedno spominja
mo,« je dejal Tito.

Mir z Italijo
»Jugoslavija je podpisala mirovno 

pogodbo z Italijo, ker drugače ni
smo mogli storiti,« je nadalje pou
daril Tito. Rusi nas niso hoteli pod
preti v naših zahtevah in zapadnja- 
ki niso dovolj objektivno upoštevali 
žrtve Jugoslavije med drugo svetov
no vojno. Naj se zapadniki ne ču
dijo, če izgubljajo s svojo politiko 
podpiranja italijanskih zahtev sim
patijo našega ljudstva. Jaz ne bi ho
tel, da bi mi dali dosti razmaha svo
ji nezadovoljnosti, ali povedati jim 
moremo tole: ne nadaljujte na tak 
način, če hočete računati na nas kot 
na faktor miru, na faktor, ki more 
mnogo doprinesti k obrambi proti 
vsakemu napadu. Lahko trdimo, da 
bo Jugoslavija v slučaju agresije 
doprinesla toliko, kot lahko zapad
niki pričakujejo, da bi mogel do
prinesti kdo drugi. Zgodovinsko 
izkustvo uči, da Jugoslavija ni nik
dar izdala svojih zaveznikov.«

Kon£na 
b esed a  Italiji
Za tem je Tito ponovno razprav

ljal o razmerju do Italije in o tržaš
kem problemu ter izjavil: »Hoteli
smo se sporazumeti na kak način z 
Italijani, pa nismo uspeli, ker so 
Italijani zavrnili vse naše predloge; 
Italija pa je izvedla splošno ofen
zivo proti nam in pridobila podpo
ro zaveznikov. Danes lahko rečem, 
da bi zapadniki zagrešili še večjo 
napako, kot so jo napravili s svojo 
tristransko izjavo, če bi pristali na 
vhod italijanske vojske v cono A. 
Kaj se lahko dogodi jutri, če bi se 
sami znašli iz oči v oči z italijansko 
imperialistično in iredentistično voj
sko? To bi bil pravi pekel. Naj do
bro premislijo, kaj bodo storili.

»Tudi danes izjavljam italijanski 
vladi in De Gasperiju: ali hočete, 
da smo prijatelji? Jaz izjavljam v 
imenu vsega jugoslovanskega ljud
stva: Mi hočemo biti prijatelji, ker 
je to v interesu obeh držav.« Za 
tem je Tito obnovil svoj februarski 
predlog za sporazum med Italijo in 
Jugoslavijo glede Trsta (ves STO 
naj bo samostojna državica, na čelu 
katere naj bo izmenoma jugoslovan
ski in italijanski guverner ali pa 
nevtralni guverner z dvema vicegu
vernerjema, ki imata pravico veta). 
Temu predlogu je še dodal, da se 
lahko po 10 letih samostojnosti 
STO-ja izvrši plebiscit. Samo taka 
rešitev tega vprašanja je mogoča, 
samo taka rešitev zamore preprečiti 
nesrečo med nami in Italijo. Ni mo
goče niti govoriti o kaki delitvi co
ne A in B, ni mogoče govoriti o 
kaki okupaciji cone A po Italiji. 
Jugoslavija tudi ne more sprejeti 
rešitve, ki bi ne upoštevala naše na
rodne manjšine. Ta ne sme biti žr
tev fašistov ali kominformistov. Ita
lijanska vlada mora zajamčiti njeno 
zaščito in to vprašanje mora biti 
točno določeno med nama dvema, 
med Jugoslavijo in Italijo.« Tako je 
končal Tito svoj govor.

De G asperi
o d g o v a rja  T itu
Dne I. aprila je rimski senat 

razpravljal o proračunu zunanjega 
ministrstva za 1. 1952-1953. Še pred 
razpravo se je dvignil De Gasperi 
ter govoril v prvi vrsti o tržaškem 
problemu. »Vlada se zaveda, da je 
prav problem Trsta in STO listi, 
ki napolnjuje s skrbjo narodno za
vest. V tem trenutku so pa v teku 
mednarodni razgovori, ki naj skup
no prerešetajo to vprašanje, zato je 
razumljivo, da mi ta okolnost nare
kuje določene obzire. Moram pa 
pripomniti, da je to vprašanje -to
pilo v novo razdobje za časa lizbon
ske konference, ker so se države 
atlantskega pakta in v prvi vrsti 
Amerika, Francija in Anglija pre
pričale. da se morajo vsa upanja na 
sporazumno rešitev med Italijo in

Jugoslavijo dokončno razbiti, če se 
te države same ne postavijo za to re
šitev v duhu svojih predhodnih iz
jav in v interesu atlantskega pak
ta,« tako je govoril De Gasperi.

»Mislim, da je bil Eden tisti, ki je 
prvi sprožil izmeno idej o tem pro
blemu med prizadetimi državami in 
da je bil plod novega duha, da so se 
določile volitve za Trst na osnovi 
italijanskega volilnega sistema. To
da predno je izmena idej dozorela 
za dokončne sklepe, so se dogodili 
tržaški incidenti, ki so potisnili v 
ospredje upravno ureditev v coni A. 
Londonska konferenca, ki smo jo 
zahtevali, ni nadomestek za diplo
matska pogajanja, ki se tičejo pro
blema STO, temveč se tiče le dogo
vora glede cone A, ki naj zagotovi 
ožje sodelovanje med zavezniki in 
Italijo in med zavezniško upravo ter 
med krajevnimi upravnimi faktorji.

Polemika 
s  Titom

»Ni bil pa toliko moder in vzdr
žljiv maršal Tito« je med drugim 
dejal De Gasperi, »če naj upošteva
mo njegov včerajšnji govor, ki zani
ka celo našo pravico do Trsta in ki 
označuje naše zahteve z izražanjem, 
ki bi bilo komaj opravičljivo takoj 
po vojni. Vse nasilno mišljenje, vsa 
strast, ki smo jo čuli za časa mirov
ne konference iz ust jugoslovanske 
delegacije, je zopet zažuborela v 
tem govoru. Toliko let je torej za
man odšlo v večnost ?

Maršal je omenil tudi pogajanja v 
zadevi STO-ja. Resničnih pogajanj 
ni bilo, ker napravljeni poizkusi ni
so dali osnove za resnična pogaja
nja: predlogi, ki jih je stavila Jugo
slavija, niso bili sprejemljivi, ne za
radi tega, ker bi jim Italijani zoper
stavljali svoje imperialistične tež
nje, pač pa zaradi tega, ker niso nu
dili jamstva za narodno eksistenco 
Italijanov na STO-ju; tudi niso nu
dili nobene možnosti mirnega sode
lovanja med Italijani in Slovani. Za 
tem je De Gasperi izjavil, da se ne 
more strinjati z zadnjimi predlogi 
Jugoslavije o ohranitvi STO-ja. ki 
naj bi imel skupno ali izmenjujočo 
se upravo, ker taka uprava ne nudi 
možnosti sodelovanja in miru, po
sebno še, če prevladuje čustvovanje 
in pojmovanje, ki je dobilo svoj iz
raz v omenjenem govoru, s katerim 
se ni hotel dalje baviti, da bi ne za
strupil polemike na nepopravljiv 
način. Pač pa je De Gasperi pripo
ročal Italijanom, da ga čitajo, po
sebno oni. ki so docela hoteli raz
veljaviti tristransko izjavo. Še bolj 
toplo je pozval zapadnike, proti ka
terim je usmerjen grozilni in pole
mični Titov govor, da ta govor 
čitajo.

Končno pa je De Gasperi svoj od
govor Titu takole zaključil: »Danes 
se hočem za svoj račun omejiti le na 
odgovor na zaključno vprašanje, ki 
ga je Tito stavil vladi in meni oseb
no. »Ali hočete — tako pravi Tito
— da je jugoslovanski narod vaš pri
jatelj, ali hočete, da smo neprijate- 
Iji? Ali hočete mir okrepiti ali ne?« 
Odgovarjam: »Mi hočemo mir, išče
mo prijateljstvo, toda prijateljstvo s 
častjo in mir s pravico. In na srdit 
govor Tita odgovarjam z mirom o- 
nega, ki ima prav: »Maršal, isčiva
oba pomirjenje. Ničesar ne zahteva
mo od vas, kar bi vas poniževalo, ni
česar, kar vam pritiče, ničesar, kar 
bi moglo škodovati sodelovanju med 
obema narodoma, ki jima je določe
no. da živita na ozkem prostoru 
eden ob drugem.«

Dva dni nato je De Gasperi po
novno govoril v senatu o Trstu, a to 
pot je obračunal bolj s svojimi ko
munisti. kar ne spada v današnji po
litični pregled.

Enoten nastop
v se h  S lovencev

Govoril je Tito, govoril je De 
Gasperi. Ves pretekli teden so ljud
ske množice protestirale v Jugoslavi
ji proti zahtevam Ilalije. V raznih 
mestih so bila mnogoštevilna zboro
vanja. Posebno ogorčeno je to pot 
nastopila Ljubljana na velikem trgu 
pred postajo. Na njem se je zbralo

do 80.000 ljudi. Vemo, da znajo to
talitarni režimi zbrati velike množi
ce na svoj poseben način. Toda, 
kdor pozna dušo Jugoslovanov, ta 
ve, da so bila ta zborovanja ljudskih 
množic v Ljubljani, Zagrebu, Beo
gradu in drugod, odkritosrčen in 
spontan izliv duše vseh jugoslovan
skih narodov in izraz njihove velike 
narodne zavesti. To vedo danes 
prav dobro odgovorni krogi Italije 
in tudi inozemska diplomatska za
stopstva. V tem problemu vlada 
med vsemi Jugoslovani enodušje in 
popolno duhovno edinstvo.

Med tem so spregovorili tudi tr
žaški Slovenci, ki se jih zadnji poli
tični dogodki najbolj tičejo. Kakor 
v Jugoslaviji, je tudi med njimi za
vladalo popolno soglasje in eno
dušje v tem vsem skupnem vpraša
nju ohranitve STO. Skupna narodna 
korist je premostila vse ideološke 
razlike raznih slovenskih strank; za
to so vse štiri slovenske stranke. Kr
ščanska socialna zveza. Demokrat
ska zveza, Skupina neodvisnih Slo
vencev in Osvobodilna fronta, skup
no poslale dobro premišljene spome
nice Aehesonu in Edenu; Osvobo
dilna fronta je poslala daljšo spo
menico glavnemu tajništvu zveze na
rodov; generalu Wintertonu je pos
lal klub Jadran svojo spomenico. 
Za velikonočni ponedeljek so sklica
le vse štiri stranke skupno protestno 
zborovanje v Bazovici.

V Londonu
• Takoj, ko je dospel iz Beograda v 
London jugoslovanski veleposlanik 
dr. Brilej, je imel daljši razgovor z 
angleškim zunanjim ministrom Ede- 
nom. Med tem je vplivni amerikan- 
ski list »Christian Science Monitor« 
priobčil dve daljši razpravi o tržaš
kem problemu. Razprava, ki mu je 
bila poslana iz Washingtona, pripi
suje vplivnim amerikanskim kro
gom tole prepričanje: Italijani po
zabljajo na dve važni dejstvi, ko za
vzemajo stališče do tristranske izja
ve: 1. Ne gre pri tej izjavi za ob
ljubo Francije. Amerike in Anglije, 
da bo Italija dobila eelotno ozemlje 
STO-ja, temveč le za predlog, ki se 
bo predložil Rusiji. 2.) Tristranska 
izjava je bila dana na predvečer dr
žavnozborskih volitev v Italiji, ko 
•o se komunisti pripravljali, da pre
vzamejo državno oblast v Italiji; iz
java pa je prav gotovo pripomogla, 
da so bili komunisti pri volitvah po
raženi. Dozoreva čas, ko bo moral 
Washington bolj energično nastopiti 
v Beogradu in Rimu, da se v ten; 
vprašanju sporazumeta.

Zunanji angleški minister Eden 
pa je 2. aprila podal gotovo tudi pod 
vplivom Titovega govora, razgovo
rov z dr. Brilejem in daljšega raz
govora, ki ga je imel v Beogradu an
gleški veleposlanik s pomočnikom 
zunanjega ministra Matesom, v an
gleški zbornici naslednjo važno iz
javo o Trstu: »Angleška vlada misli, 
da je najboljši način za rešitev vpra
šanja STO neposredno pogajanje 
med Italijo in Jugoslavijo. Konfe
renca, ki se začne jutri v Londonu, 
se tiče le sprememb upravnega zna
čaja v coni A; jugoslovanska vlada 
bo sproti obveščena o poteku kon
ference.« Angleška vlada je s tem 
priznala, da interesirajo razgovori 
londonske fonference, čeprav so o- 
mejeni le na upravne probleme cone 
A, tudi Jugoslavijo, ki upravlja 
cono B.

Dan po Edenovi izjavi se je začela 
londonska konferenca. Do sedaj sta 
bili dve seji. Soditi smemo, da je 
vino te konference že docela zvode
nelo. Že marsikoga boli glava zaradi 
nje in ga bo še bolj. Zato ni čudno, 
da je zavezniška uprava STO-ja izra
zila svoje prepričanje, da ta konfe
renca je bila in je nepotrebna. Mi 
smo pa mnenja, da je dobro, da je 
do nje prišlo, da tudi vsi odgovorni 
krogi spoznajo, da je bila nepotreb
na in da je celoten problem STO-ja 
mnogo bolj zapleten, kot se navad
nim nacionalistom in šovinistom to 
zdi.

V Ameriki padajo cene 
prehrani

K er so v ZDA zaloge za vojno rezervo 
p reh rane  polne in  vlada ne kopiči n ad a lj
n jih  zalog, je  na trgu  velika ponudba p re 
h ram benih  predm etov, k i tič ijo  s cenami 
navzdol. Danes so v ZDA prib ližno lake ce
ne, ko t so bile novem bra 1950 in so padle 
v zadn jih  tedn ih  več kot za 10%.

Konec katoliških kom unistov
v Italiji
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NE ZLORBBLliUTE PODPISOV!
»Prim orski dnevnik« je  spet začel p r i 

našati izjave s podpisi duhovnikov iz cone 
B in  Istre, s k a te rim i t i  p o tr ju je jo , da 
tam kaj ni n ikakršnega p reg an jan ja  vere in 
ov iran ja  dušnopastirskega poslanstva od 
stran i lju d sk ih  oblasti. Da so vse tak e  vesti 
lažne in  izm išljene in  da služijo  le za do
sego slabo p r ik r it ih  po litičn ih  ciljev, je  
jasno.

Izjava, ka tero  prinaša  nedeljsk i »Prim . 
dnevnik« na p rv i stran i, se z ak lju ču je : 
»Ko izražam o svojo zaskrb ljenost lju d sk ih  
oblasti, prosim o n jene  p redstavn ike, da 
nad alju je jo  borbo za dosego vseh ciljev 
lju d sk e  oblasti in jim  želim o p r i tem  od
govornem  delu  veliko uspehov z zatrdilom , 
da smo p rip rav ljen i sodelovati z ljudsko 
oblastjo  za boljšo bodočnost našega l ju d 
stva.«

S ledijo  podpisi devetih  duhovnikov iz 
cone B, p rv i m ed n jim i don Giorgio B runi, 
dekan  v K opru .

K akšno veljavo im ajo  slične izjave, pod
p isane a li nepodpisane, dane od razn ih  o- 
seb v deželah  s kom unističnim  režim om , 
ve danes na Z apadu  že vsak človek. Zato 
se n ihče ne čudi, da so tako izjavo dali 
tu d i duhovnik i iz cone B in  vsakdo tud i 
ve, kako  so kom unisti do n je  p riš li in 
kakšno vrednost im a. T ak im  kom edijam  s

podpisi smo pač vajeni. Ne vemo zato, iz 
k akšn ih  razlogov so titovcem  še potrebne. 
Potem  ko so v K opru  1. 1947 napad li msgr. 
Santina , tam  p o b ili koprskega dekana Bru- 
n ija , 1948 kam n ja li bivšega dolinskega 
župnega u p ra v ite lja ; 1950 izgnali iz Ospa 
č. g. F ranca  Zlobca, p repovedali vstop 
v cono B dom ačinu č. g. Jakom inu , odslo
vili č. g. Kosmača, zaslišali na OZNI in 
UDBI ponovno in ponovno že vse tam k a jš
n je  duhovnike, nekatere  tud i že kaznovali 
z globo, itd., po vseh tak ih  in podobnih  
p rim erih , k i so se od leta  1945 dogodili 
v coni B, kdo bo še tako naiven, da bo 
veroval izjavam , čeprav podpisanim , da v la
da v coni B verska svoboda, kot razum em o 
to m i, k i ne živim o pod kom unističnim i 
režim i?  Bo tam  »verska svoboda«, ko t jo 
razum ejo  vsi kom unisti, toda m i pravim o 
tak i svobodi, p reg an jan je  vere in cerkve«. 
Z ato je  vse obsodbe vredno dejstvo, da 
ljudske  oblasti z lo rab lja jo  podpise duhov
nikov za tak e  izjave, ki jim  tako nihče ne 
veruje več. Z d e jan ji naj dokažejo, da je  
v coni B svoboda vere, kot razum em o to 
besedo na  Z apadu, in  n ihče več ne bo 
trd il, da lju d sk a  oblast v coni B preganja  
vero, tu d i m sgr. Santin  ne, in m i še n a j
m an j. Toda  pokažejo  na j z  de js tv i in ne z 
besedam i ter podpisi.

Iz ž i v l j e n j a  C e r k v e
Zoper kršenje človečanskih 

pravic
Am eriška vlada p rip rav lja  dokazilno 

gradivo z vsemi p ravnim i učink i o sistem a
tičnem  k ršen ju  človečanskih p rav ic  in  os
novnih  svoboščin, k i  ga vrši na  M adžar
skem  sedanji kom unistični režim . Prvi zve
zek lis tin  z dokaziln im  m ateria lom  bo v 
k ra tk em  razdeljen  zastopnikom  Z druženih  
narodov. P red  štirin a js tim i dnevi je  bil 
predložen Z druženim  narodom  poseben 
zvezek z dokaziln im  gradivom  o kršitvah , 
k i j ih  je  zak riv il rom unsk i kom unistični 
režim . Ta dokazila  so zbrale Združene d r 
žave Severne A m erike n a  pod lag i resoluci
je , k i je  b ila  sp re je ta  v p re tek lem  novem 
bru  na generalnem  zasedanju Z druženih  
narodov, na podlagi ka te re  naj vsaka d r 
žava članica p redloži dokaze, k i j ih  im a v 
svoji posesti, o k ršitv i človečanskih pravic 
v M adžarski, R om uniji in  B olgariji, te r  o 
kršitv i m irovnih  pogodb po teh državah.

Vedno hujše
Po p re je tih  vesteh so kom unistične vlade 

v baltsk ih  državah p riče le  z novim  n ap a 
dom na vero. Poslej m orajo  im eti vsi ver
n ik i, ki ob isku jejo  cerkve, posebno dovo
ljen je , izdano od oblasti, da sm ejo prisos
tvovati bogoslužju. Po poročilu , k i ga p r i 
naša letonski časopis »Laiks«, k i se tiska 
v N ew-Y orku, izda jajo  te dovolilnice po
sebni u rad i, ki za odobritev  pob ira jo  
posebno p risto jb ino  okrog dva do larja . T a 
p risto jb in a  sam a vernikov ne bi ovirala 
p r i  v laganju prošenj za dovolilnico. Bolj 
jih  zadržuje od v lagan ja  prošenj strah , da 
si ne b i s tem  o d p rli po t na p risilno  delo 
v S ib irijo .

Vrnil se je
Frane  N ečak, bivši češkoslovaški konzul 

v Jeruza lem u, je  prosil p redstavn ika  Svete 
Stolice v Jeruzalem u, da izposluje od p r i 
sto jn ih  oblasti, da se p rek liče  izobčenje, ki 
je  bilo nad n jim  svoj čas izrečeno. Čeho-

slovaški režim  mu je  svoj čas dal na izbiro, 
ali da izgubi položaj generalnega konzula 
a li da vstopi v kom unistično stranko in 
prevzam e vse posledice te odločitve. T ak ra t 
si je  N ečak izb ra l drugo po t. Sedaj je  
p re lom il s kom unisti in  je  eden red k ih  k a 
to lišk ih  kolaboracionistov s kom unizm om , 
k i se javno vrača h  ka to lišk i Cerkvi.

Hrvati na evharistični kongres
Ivan Šarič, sarajevski nadškof, ki živi v iz
gnanstvu, je  p r ijav il svojo udeležbo na b a r
celonskem  m ednarodnem  kongresu, k je r  bo 
vodil predstavništvo H rvatov v inozem stvu.

Katoličani za nove hiše
V vsej F ran c iji je  straho tno  p o m an jk a

n je  stanovanj. K atoličani dajo  vse mogoče 
pobude, da bi se vsaj m alo odpom oglo tem u 
zlu. Poročajo, da so se združili v St. Pau l 
de Leon v Breta-gni m nogi o b rtn ik i, delav
ci in in te lek tualc i, da si skupno zgrade no
ve hišice. Delajo ob prostem  času, zlasti ob 
sobotah in s cerkvenim  dovoljenjem  tudi 
ob nedeljah . Zanje se d a ru je  na stavbiščih 
posebna sveta maša.

Vedno znova
Po p re je tih  podatk ih  je  bilo izgnanih 

ali p ris iljen ih  zapustiti K ita jsko  od 1. 1948 
da lje  3.700 k a to lišk ih  m isijonarjev . R aču
na jo , da je  trenu tno  na K itajskem  še 1650 
tu jih  ka to lišk ih  m isijonarjev  in  2.500 k i
ta jsk ih  duhovnikov. 75 tu jih  duhovnikov 
je  na K ita jskem  sedaj v zaporih  ali v h iš
nem zaporu . Noben dom ač ali tu j duhov
nik ne uživa na K ita jskem  sedaj popolne 
svobode g ibanja . P red  ljudsk im  sodiščem 
je  bil na K itajskem  sedaj masovni proces, 
kot poroča agencija^ INS, na katerem  je  bil 
med drugim  obtožen od kom unistov tudi 
škof Jo h n  0 ’Seha, po rodu A m erikanec, da 
je  z nečloveškim  ravnanjem  povzročil 
sm rt 54.000 sirot. P red  istim  sodiščem se je 
m orala zagovarjati tud i neka sestra, katero  
so obdolžili, da je  zapravila  sanitetn i 
m ateria l.

Njena pot
V rata velike bolnice so se počasi zaprla  

in  Je lk i je  b ilo , ko t da  se je  znova p reb u 
d ila  v ž iv ljen je. O bčutek neizm erne sreče 
jo  je  vso prevzel.

— Dom ov! Po treh  dolgih le tih !  — 
T ih e  bolniške sobe so se odm akn ile  nekam  
daleč in  ona je  ko t m ala, neznatna točka 
u to n ila  v vrvežu velikega m esta. Še n iko li 
se j i  n i p rik aza lo  ž iv ljen je  tak o  lepo in 
vabljivo kot to  sončno, pom ladno ju tro . 
B olj ko t k d a j ko li je  b ila  p rip rav ljen a  reči 
slehernem u človeku b ra t, sestra ; zdelo se 
j i  je , kot da je  šele sedaj po teh  trp lje n ja  
po ln ih  le tih  posta la  vredna živ ljenja.

»Škoda, pa tako  lju b k a  je!«

Prvi h ip  se j i  je  zdelo, ko t da bi ne bile 
n je j nam enjene te. bee*de. Po tem  p a  je  ne
nadom a zaživela p red  n jo  vsa trp k a  resnič
nost. N ekaj neskončno grenkega jo  je  
o b šlo .. .  Res, saj n i več k a k o r drugi l ju 
d je , p o h ab ljena  je , zaznam ovana za celo 
ž iv lje n je .. .

N ič več je  ni veselilo sp reh ajan je  po ve
likem  m estu. K ren ila  je  p ro ti kolodvoru, 
k u p ila  listek  in se sk rila  v sk ra jn i kot še 
p raznega voza.

»Zakaj bi se žalostila, Je lk a , g lej, domov 
odhajaš k  očetu in sestri in še k n jem u, ki 
je  srce tvojega srca, duša tvoje d u še .. .  
Šefan, a li čutiš, d a  p r ih a ja m .. .?  — je  vse 
v n je j  k lica lo  v velikem  h rep en en ju .

Voz se je  počasi napoln il. Mlad p rikupen  
fant j i  je  sedel n asp ro ti. Je lk in a  lepota ga 
je  prevzela. Celo pot j i  je  govoril, ona pa 
m u je  n a  k ra tk o  odgovarja la . V V idm u sta 
m orala oba prestop iti. Je lka  je  vzela svoj 
m ali kovčeg in se napo tila  p ro li izhodu. 
N jen sopotnik  je  stopal tik  za njo . Na 
p ločn iku  je  obstala, teda j je  p riše l mimo 
tu d i on, a ko t da je  ne pozna več, je  šel 
brezbrižno da lje .

Je lk a  bi n a jra je  zavpila od bolečine.

»Ali bo  sedaj vedno tako?«  —

»Pa saj Stefan ne bo tak,« j i  je  zopet 
m ehko  zavalovilo v grcu. — »On se me ne 
bo sram oval. Sprejel me bo ko t nekoč z vso 
ljubezn ijo . Z opet bom  njegova Jelk ica , 
njegova m ala  d u š ic a ...  Vračam  se k  njem u, 
ne več b rezskrbn i, veseli o trok , vračam  se 
kot m očna žena, ki jo  je  trp lje n je  oboga- 
tilo  in izučilo.«

Že je  spet sedela v v laku. P o k ra jin a  se 
je  izprem enila . B ližali so se vedno bolj vi
sokim  gorskim  grebenom , p okritim  z zad

V prihodnji generaciji ne bo več 
govora o »črnskem problemu"

Šestinsedem desetletni jezu itsk i p a te r John  
La Farge je  v New Y orku dobro znan kot 
p ublic ist in  bo jevn ik  za rasno enakost v 
im enu krščanskega edinstva. Skozi 25 let 
vodi brez p restanka  svoj boj v sto lpcih  k a 
toliškega ted n ik a  »Am erika«, poleg tega je  
tu d i ustanovite lj »Katoliškega m edrasnega 
sveta« v New Y orku, k i je  služil ko t vzorec 
za podobne organizacije  po vseh Združenih  
državah.

D anašnje rasno vprašan je  v Z družen ih  
državah pa n i več vprašan je  odnošajev med 
ko lon iza torji in  Ind ijan c i, tem več vprašan je  
po ložaja  črncev v p rim eri s položajem  b e l
cev, in p a te r La Farge de lu je  na tem  p o d 
ročju . V in te rv ju ju  z u redn ikom  »New 
Y ork Timesa« je  na  podlag i svojih  dolgo
le tn ih  izkustev iz jav il:

»Rasne p reg ra je  bodo v A m erik i še v tej 
generaciji izginile, zrušenje teh  p reg ra j je  
neizogibno, pa naj bo to kom u p rav  ali ne.«

E m ancipacija  črncev pa n i samo posled i
ca pobude aposto la ta  belcev, ko t b i to la h 
ko m islili, am pak tu d i posledica nap redka  
črncev sam ih, k a te r ih  držav ljanska in  p o li
tična zavest v sedanji socialni atm osferi 
vedno bolj dozoreva.

GIOSIPIODLARSfflVIO

DROBNE NOVICE
GORIŠKI NADŠKOF je  v soboto 29. 

m arca im el o rd inac ije  v goriškem  m alem  
sem enišču. Posvetil je  enega d iakona in 
enega subdiakona te r  p odelil več n ižjih  
redov.

ČUDEŽNO SO SE R E ŠIL I p o tn ik i in o-
sebje velikega prevoznega leta la  »Constel- 
lation« holandske družbe v B angkoku. Ko 
je  le ta lo  p ris ta ja lo  na tam kajšn jem  le ta 
lišču, je  v njegovi no tran josti p ričelo  go
re ti  in istočasno se je  zlom ila vetrn ica. P i
lo t je  k lju b  tem u pristal na zem lji, toda 
letalo  je  zajel ogenj le  n ekaj trenu tkov  po 
tem  ko so iz n jega stop ili p o tn ik i in oseb
je . V le ta lu  je  ostal le en o trok , ka terega pa 
so tu d i rešili iz ognjenih  plam enov.

K A RDINA LSKI ZBOR šte je  trenu tno  
samo 48 članov, ke r je  zadn ji teden um rl 
bo lonjski nadškof kard ina l N asalli Rocca. 
T udi neapeljsk i nadškof k a rd in a l Ascalesi 
boleha na srcu in se boje za njegovo živ
ljen je .

ATEN TA T NA NEM ŠKEGA m in istr
skega predsednika A denauerja  so posku
sili n ap rav iti s tem , da so na njegov nas
lov poslali po  pošti p ak et z bom bo. Toda 
po šiljka  se je  zdela sum ljiva, zato so p a 
k e t p re j p reg ledali na  po lic ijsk i stražnici. 
Med pregledom  se je  pek lensk i stroj raz
počil in u b il enega teh n ik a  te r  ra n il dva 
časn ikarja . Sedaj iščejo krivce.

ORGLE ZA FATIM SKO BAZILIKO so 
zgradili v Padovi. To bodo po vsej v e rje t
nosti največje  orgle na svetu. Im ajo  deset 
tisoč piščalk, k a te rih  na jm anjše  so le nekaj 
m ilim etrov dolge, največje pa m erijo  enajst 
m etrov in teh ta jo  6 q in pol. Poleg tega 
im ajo  orgle 122 p rav ih  registrov in 180 m e
h an ičn ih  te r  pet m anualov. V bazilik i j ih  
bodo postavili en del na  ko r ob vhodu v 
cerkev, drugi del p a  za o ltarjem .

39 M R TV IH  je  bilo p ri nek i eksp loziji 
v p red o ru , ki ga k o p lje jo  b lizu Caserte. 
Nesreča se je  zgodila, k e r je  eksp lod ira l 
d inam it, k i so ga h ran ili za razb ijan je  skal. 
T a je  potem  ob eksp loziji zasul veliko šte
vilo delavcev, m ed n jim i je  b ilo  39 m rtvih. 
V zroka, zaradi katerega je  prišlo  do eks
p lozije  d inam ita , niso še ugotovili. V erje t
no je  bila p rem ajh n a  pazljivost.

Bramor — podjedci
Kdo ga ne pozna, posebno pa lastn ik i 

zelen jadn ih  vrtičev v m estih?  Pa tudi pov
sod drugod, po celi deželi je  razširjen .

P rezim uje  globoko v zem lji, a nekateri 
so že p rilezli iz prezim ovališč in že delajo 
škodo, posebno na v rtn ih  g redah. Zdolbe 
rove, k i vodijo do koren in  v rtn ine , pa tudi 
drevesc. K orenine obgrizne, pa  tu d i p re 
grize, in večkrat sajenice k a r ovenejo; če 
take potem  potegneš iz zem lje, ugotoviš, 
da so koren ine  pregrizene. N eprid ip rav  pa 
napravi rove tud i h  gom oljem  k ro m p irja  
in j ih  izdolbe. Škoda je  lahko  prav znatna.

Kako se množi?
V prvi polovici m aja  slišimo večkrat v 

večernih, bolj poredkom a v ju tra n jih  u rah , 
izpod zem lje neke glasove, ki so zelo 
podobni onim  od k u h in jsk ih  ščurkov. Do- 
tični glasovi so snubiitveno pe tje  samca. 
Sam ica si potem  izdolbe v zem lji jam ico, 
k i jo  lepo p rip rav i za gnezdo. V to znese 
k a k ih  p a r sto jajčec , k i so nekaj debelejša 
od prosa in k i so zelenkaste barve ter zelo 
trda . Po k akšn ih  20 dneh se izvalijo  bra- 
m orčki, ki so staršem  zelo podobni, le da 
so zelo blede barve in da n im ajo  k ril. P o 
žrešni pa so hudo in starši k a r  ne m orejo 
nasititi svoje n ep rid ip rave  zalege. Zato pa 
je  tak ra t ju n ija  in ju lija  meseca — b or
ba p ro ti b ram orju  n a jbo lj uspešna, ke r od
našajo starši svojim  otrokom  v gnezdo tudi 
zastrup ljeno  vabo.

B ram orčki rastejo  in se do jeseni tr ik ra t 
prelevijo , potem  pa se zarije jo  v zem ljo, 
da tam  p rez im ijo : n a jra je  in če le mogoče 
pod kakšnim  gnojem , da jim  je  tam  bolj 
toplo.

Kako jih uničujemo?
B ram orje  un iču je  k rt, m iš špičm oh in 

kakšna redka vrana. Če pa  ne bi posegel 
človek vmes, se bi b ram orji zelo razm no
žili.

Uničujem o j ih  pa na dva načina, in 
sicer

a )  z razkuženjem  zem lje. Zem ljo razk u 
žimo z »geogammo«. ka tere  raztrosim o po 
3 /4  do 1 kg na vsakih 100 m2 zem ljišča 
in potem  zravnam o z grab ljam i. S tem pa 
uničim o sploh vse živali, k i  se n ah a ja jo  v 
zem lji: škodljive in koristne, saj je  znano, 
da se n ah a ja jo  v zem lji tudi koristne  ži
vali, k i so p rav i človekovi zavezn ik i; sem 
spadajo  predvsem  gliste-deževniki.

b ) Navadno uničujem o b ram orje  z za
strup ljeno  vabo. K ot vabo vzamemo zdrob
ljeno koruzo a li pa zdrob ljen  riž, katerega 
nekoliko ovlažimo in potem  potrosim o s 
p rim ern im  strupom . Teh je  več, a najbo lj 
učinkovit je  tako im enovani »vražji prah« 
(polvere  del diavolo). Za prip ravo  2 kg za
strup ljene  vabe, k o lik o r zadostuje za un iče
nje  b ram orjev  na 1000 m- površine, vzamemo 
IVa kg zdrobljene koruze ali riža , ovlažimo 
V« litra  vode in prim ešam o 100 gramov 
vražjega p rah u . T ako  prip rav ljeno  vabo de
nem o v m ale kupčke koncem  bram orjev ih  
rovov, na jbo lje  pod večer, to pa m aja m e
seca, ko  se parijo , ali pa ju n ija  in ju lija  
meseca, ko se je  zalega že izvalila.

V trgovini pa se dobi tudi že p rip rav lje 
na vaba, ka tero  je  potrebno samo razdeliti 
na konce bram orjev ih  rovov.

Do 15. aprila
m ora b iti uničena koruzna slam a, kočiji 
koruzn ih  storžev-klasov kak o r tudi slama

sirka (m etljak a  in m etličarja  — škalabo- 
n a r ja ) . K dor tega ne bo storil in ga kon
tro la  zaloti, bo m oral p lačati občutno k a 
zen, vsi zgoraj navedeni predm eti pa bodo 
sežgani na njegove stroške. Za kon tro lo  
bodo poskrbela OpazovališČa za bolezni na 
rastlinah  (osservatori fitopa to log ic i) in 
K m etijska  nadzorništva.

O tem  smo že pisali. O pozarjam o še en
k ra t km etovalce, da se edino na ta način 
lahko  obvarje jo  koruznega črva, k i je  sam o 
na Goriškem  in v sosedni F u rla n iji zm an j
šal lansko leto p ridelek  koruze za precej 
sto tin  m ilijonov lir.

Črv nam reč prezim uje  v steb lih  in koc- 
Ijih . Če te uničim o, uničim o istočasno tudi 
zalego : iz bube se ne bo m ogel razviti m e
tu lj, k i bi zalegal ja jčk a , iz k a te rih  se 
potem  razvije  črv.

Vino pretoči v drugo!
K lju b  tem u, da im am o še sorazm erno 

h ladne dni, m oram o vino obvarovali pred 
pom ladansko vročino, k i bo gotovo nasto
pila  v k ra tkem . Vročina ne sme n a jti vina 
na d ro ž jih : drožje b i lahko  začelo gn iti, 
vino bi se zm otilo in  dobilo n ep rije ten  
okus, lahko bi se celo sprem enilo v zavre
lico, za ka tero  ne poznam o z d rav ila ; za
vrelica ni dobra n iti za k isarne!

Zato pa  vino pretoči, in to č im p rej.
Vsaj v tednu po V eliki noči.

( 'e  je  vino čisto in zdravo, poleni ga lah 
ko pretočiš s pum po.

Če pa je  vino še količkaj sladko ali če 
im a kakšen n ep rije ten  duh , posebno po 
žveplu, potem  ga pretoči na z ra k u : teče 
naj v podloženo posodo in od tam  ga z 
b ren tačam i p reliješ v p rip rav ljen  sod.

Če p a  se vino ka j vleče, potem  obesi na 
p ipo  snopič rozg od trte , skozi ka tere  naj 
vino pada v podstav ljeno ' posodo, da se 
tako dobro p rezrač i: V posodi raztopi na 
vsak h i vlečljivega vina po 2 kocki »eno- 
sosine«, potem  pa zlij v sod. T akoj dodaj 
takem u vinu še po 5 do 10 gram ov tan ina 
(čreslov ine) in drugi dan čisti tako vino 
z želatino. Te vzameš po 10 gram ov na hi 
in jo močiš ^kozi 24 u r  v  n a v a d n i  v o d i .  

Po 24 u rah  vodo od lij, nab rek lo  želatino 
deni v p rim eren  lonec, dolij vina in  grej 
p ri ognju, dok ler se želatina ne raztop i. 
T edaj odm akni lonec, zlij raztopino v 
brenteo  in polagom a dolivaj drugega v i
na — m ed neprestanim  m ešanjem  -  do 
k le r  ne dobiš po lne brentee. Na to zlij vse 
skupaj v sod in v sodu dobro prem ešaj. 
Čez* 10 dni vino pretoči in m ora b iti čisto 
in zdravo.

Limoni — zdravilo za slinavko.
N eki trgovec iz H am burga je  opazil v 

Srednji A m eriki, da ne oboli na slinavki 
goved, k i je  uživala tam rastoče d ivje l i 
m one. To je  povedal v neki d ružb i v N em 
čiji, k je r  je  letos hudo razsajala slinavka 
in p a rk ljev k a  ter povzročila nad  100 m ili
jonov m ark  (15 m ilija rd  l ir )  škode. T ako 
so potem  začeli obolelim  živalim  da ja ti 
dnevno po eden do dva lim ona in  nem ški 
časopisi p rav ijo , da se je  to izkazalo kot 
zelo učinkujoče zdravilno sredstvo. P ravijo  
tud i, da niso obolele živali, katerim  so d a 
ja li lim one. T orej so lim oni vplivali tudi 
preprečevalno.

Če bo treba , bodo to poskusili tudi naši 
ž ivinorejci.

n jim  snegom. Je lk a  je  zastrm ela vanje in 
n ap re j san jarila . Zopet j i  je  tih a  blaženost 
n ap o ln ila  srce.

»Da, m nogo so m i vzeli, najd ražjega  pa 
m i le n is o . . .  V račam  se čista in poštena, 
kot sem odšla. N epristopna je  osta la  m oja 
duša za vse posvetno, ko t tisti brezm adežni 
vrhovi visoko pod o b la k i . . .  Le on jih  bo 
dosegel, on, m oj n a jd raž ji, le n jem u bom 
ponud ila  opojno čašo svoje mladosti.«

M rak je  že b il, ko je  dospela na m alo 
gorsko postajo. Izstopila je. Skoro razoča
rana je  b ila , da  je  n ihče ni pričakoval.

»Pa saj jim  sploh pisala nisem, presene
titi j ih  hočem.« se jp nasm ehnila  in stopila 
p ro ti trgu. Popolnom a je  pozabila  na vse 
nep rije tnosti po tovanja , njeno bledo ob li
čje  je  zažarelo, srečen sm eh lja j se ji je 
razlil čez ustnice.

»Pozdravljen, dom ači k ra j, pozdravljeni 
vsi, po k a te rih  sem cela tri leta zaman 
hrepenela.«

»Jelka, skoro bi te več ne poznal. Ško
da za tako  lepo dekle. Ah, ta vojna, ta 
v o jn a ...«

Trgovec Prim ož jo  je  sočutno gledal.
Je lk i je  zam rl sm eh lja j na ustn icah , vsa

ka beseda je  bila nož, ki j i  je  prebodel 
srce.

»Moj Bog, to re j tu d i tu  ne bom našla
razum evanja ?«

Pohitela  je  skozi trg , da bi b ila  č im prej 
dom a. Že je  zagledala razsvetljena okna 
dom ače hiše. »Oče in sestra  sta še v delav
nici«, je  sodila po luči iz izložbenega ok 
na. Ustavila se je  za h ip  p red  razsvetljeno 
izložbo, da um iri razburjeno  srce. V lepo 
izdelanem  okviru  je  sta la  v sredi izložbe 
n jena slika. Solze ganotja  so j i  stopile  v 
o č i. . .

»Ah, očka, m oj zlati očka!«

S topila  je  v a te lje . Sestra je  sedela za 
mizo in nekaj p isala.

»Klara!« Je lka  je  kom aj še izustila n je 
no ime.

K la ra  je  p lan ila  kvišku in vsa zmedena 
zastrm ela v sestro. Je lk a  se j i  je  vrgla v 
objem , solze so j i  tek le  po licih .

»Pa nisi n ič p isala, poslali bi p o te  na 
postajo, gotovo si težko hodila , ubožica.«

Je lk a  se j i  je  izvila iz objem a, na dušo 
j i  je  padala vedno težja bol.

»Kje pa je  očka ?« se je  kot u tap lja jo ča  
o p rije la  rešilne deske.

»Zadaj v delavnici je. T ak o j ga p o k li
čem !«

»Ne, ne, K lara, presenetila  ga bom !«

Sedel je  p ri oknu in jem al i* steklene 
posode še m okre fotografije.

»Očka!« R azočaranje in bol sta se mešala 
s tiho , iskreno prošnjo . Oče se je  ozrl. 
L ju b k a  kot sam a pom lad je  sta la  Je lka  
p red  n jim . Sm ehlja la  se je, v očeh pa je 
bilo nekaj neskončno otožnega.

»Jelka, o trok  m oj, da si le dom a!«

Jok a la  je  v njegovem  objem u, on pa  jo  
je  ljubeče božal.

Ne jo k a j. Vem, da ti je  hudo, a Bogu 
m oraš b iti hvaležna, da te je  vseeno pus
til p ri živ ljen ju . T ud i ti boš našla v živ
lje n ju  svoj cilj in sm oter in boš srečnejša 
kot m arsikatero  d e k le ...«

»Hvala, očka, da m e vsaj t i  ra zu m eš .. .  
K aj pa  Štefan, očka, ali je  dom a?« je  tiho  
čez čas vprašala.

»Hm, m enda je  dom a, že dolgo ga nisem  
videl. Pa kaj bi hod il k m eni starcu, če 
pa tebe ni bilo!« je  skušal sm eje se p o p ra 
viti, ko je  videl n jen  p repaden i obraz. 
Je lka  je  čudno vznem irjena legla k počitku. 
Vse, k a r  je  danes bolestnega doživela, ji 
je  stopilo  še enkrat pred  oči. Zle slu tn je  
so jo  obšle.

»Pa ne, Štefan se. ni izp rcm en il; vesel 
bo m ojega povratka  in m e bo z vso lju-
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„DAGLI ALL’ UNT0RE!“
( Beseda časopisu  »Giornale d i Triestea)

U redn ik i tržaškega dnevnika »Giornale di 
Trieste« p rav  gotovo vedo, odkod smo 
vzeli naslovne besede tega članka. Naj vza
mejo to rej v roke M anzonijeve Zaročence 
in naj p reberejo  še enkrat strani, na k a 
te rih  se opisuje znam enita kuga v M ilanu 
ter ljudsk i strah  p red  razširjevalci kužn ih  
bacilov. V ideli bodo, kako silno točno je 
veliki M anzoni orisal tam  psihologijo  mase, 
ki trepeče p red  neko nejasno nevarnostjo 
in čaka samo, da nekdo zak rič i: »Glejte 
s tra h ; p o b ijte  ga!« ali kot je  de ja l M an
zoni: »Dagli alFuntore!«

Tržaško in delom a tud i italijansko lju d 
stvo živi zaradi T rsta  v podobni psihozi. 
T reba je, da samo nekdo zak rič i: »Glejte 
j ih  krivce!« in  p lan ili bodo po n jih , kot 
so koncem  jan u a rja  p lan ili v K airu  po 
Angležih in  A m erikancih. Zdi se, da »Gior

nale di T rieste, ki je  v nem ajhn i m eri 
pom agal p rip rav iti om enjeno psihozo, p r i 
p rav lja  sedaj še drugi del traged ije  te r  k a 
že na neke krivice, da bi masa nekega dne 
plan ila  po n jih . N edeljsk i članek om enje
nega lista pod naslovom  »Jugoslavi in 
Italia«  se zdi, da im a predvsem  ta  n a m e n : 
pokazati m asi bodoče žrtve kakega n enad
nega izbruha dobro p rip rav ljenega » ljud
skega srda«, še p re j pa  izročiti prve žrtve 
titovega kom unizm a šikanam  ita lijan sk ih  
po litičn ih  oblasti. T o re j: »Dagli alFunto- 
re!«  H inavsko sicer trd i č lanek : »Non vo- 
gliam o persecuzioni«, toda vse pisanje iz- 
veni v eno samo hu jsk an je  oblasti, naj na 
stopijo  in  ko t rep resa lijo  zaradi T rsta  in 
cone B začnejo p reg an ja ti slovenske in 
sp loh  jugoslovanske begunce v I ta liji . V 
G orici so s tem  že začeli, list pa želi, naj 
b i tako postopali tu d i drugod. Takšne so 
to rej želje lista »Giornale di Trieste« in 
n jegovih  urednikov. Vprašam o jih , ali s 
tak im  p isanjem  res m enijo , da služijo do
m ovini in  dem okrščanski strank i ?

Razširjenje občin onkraj meje
V Jugoslaviji delajo neprestano nove po

skuse. kako b i u red ili državno upravo, .go
spodarstvo itd . Iščejo novih potov, ke r se 
p reizkušenih  dem okra tičn ih  nočejo držati, 
sovjetskih pa tu d i ne. Zato so p risiljen i 
iskati novih m ožnosti, k i pa  ve likokrat zo
pet niso nove za ta svet. temveč le za J u 
goslavijo. Med tak e  novosti spada tud i zad
n ja  u red itev  podeželskih  občin, k i je  sto
p ila  ta  mesec v veljavo. Nam en nove u re 
ditve je , združiti številne m anjše občine, 
ozirom a ljudske odbore v večje, da se s 
tem  zm anjšajo upravni stroški in se pove
č a  cen tralizacija. T orej nam en, ki ga je  
im el M ussolini, ko je  svoj čas izvedel slič
no reform o. Po novem zakonu so za vso 
Goriško u p e lja li le 16 občin, in sicer: 
Nova Gorica, Šempas, Col, Dornberg. Do
brovo, K ojsko, Črni vrh, Šem peter, ki bo 
obsegal še dosedanji občini Renče in M iren, 
K ostanjevica na K rasu, ki bo zajela  ves

sp o d n ji K ras, vključno O patje  selo. Občini 
v K analu  se p rik lju č ijo  še občine Deskle, 
Ročinj in K al nad K analom . Pod  G rgar 
p rid e jo  še občine Banjšice in Trnovo. K 
Čepovanu so prik ljučene  še občine Lokve, 
črn iška občina s sedežem v Selu bo o b 
segala še občino K am nje. A jdovščini so 
p rik lju č ili tudi Dol O tlico. Sv. K riž in 
D obravlje, k  V ipavi Šent Vid in k  Rihern- 
bergu G abrje.

S povečanjem  občin m eni država, da bo 
p rih ran ila  na u p ravn ih  s trošk ih ; m orda bo 
v tem kaj resnice. Toda koliko časa bodo 
zam udili in  koliko stroškov bodo im eli 
lju d je , k i bodo m orali za vsak nič tako 
daleč na občino, niso pom islili. N arodna 
skupnost ko t tak a  bo od tako velik ih  in 
obširn ih  občin imela le gospodarsko izgu
bo, ko t se je  izkazalo že pod M ussolinije
vo Ita lijo .

Z A N I M I V O S T I
Begunci — posledica vojn 

in revolucij
Po najnovejši s ta tistik i je  bil« nad 68 

m ilijonov lju d i doslej izgnanih  z n jihov ih  
dom ačij in p ris iljen ih  em ig rira ti v m asah, 
in  sicer v treh  ve lik ih  fazah za em igrira- 
n je , k i so se v E vrop i vršile od 1912 do 
danes. T a številka p redstav lja  12.2% od 
545 m ilijonov Evropejcev.

V prvem  razdob ju  t. j. od 1. 1912 do
1. 1939 je  em igriralo  14,150.000 Evropejcev; 
vzrok njihovega bega je  b ila  balkanska 
vojna, ruska revolucija , pregon velik ih  
ru sk ih  m as v S ib irijo .

V drugem  razdobju  od 1. 1939 do 1. 1945 
je  zaradi druge svetovne vojne pobegnilo 
26,650.000 oseb.

V tre tjem  razdob ju  so se po jav ili begun
ci 27,350.000 po številu, to so nem ški be
gunci iz V zhodne N em čije, baltsk i begunci, 
u k ra jin sk i in  p o ljsk i begunci, slovaški in 
m adžarski, k i so si j ih  p rizadete  vlade med 
seboj zam enjale te r  A rabci v Palestin i kot 
žrtve arabsko-izraelske vojne.

Krmsko korenje in pesa
Si ju  li pose ja l?  Za korenje je  skoraj 

nekoliko pozno, a peso še vedno lahko se
ješ. Četudi je  n isi vsejal dom a v vrt, od 
ko d er bi jo  p resad il na njivo, ni potrebno 
ostati brez te koristne  krm e. Saj jo lahko

vseješ tud i k a r na stalno mesto, k je r  jo 
po tem  samo razredčiš.

T i ves, kako tekne teb i in tvojim  o tro 
kom  v zim skem  času jabo lko , pom aranča 
ali kakšna zelenjad. N ekam  boljše se po
čutiš. E nako je  z živaljo. Ne smeš je  ob
soditi, da bo pozim i o tepala  samo suho 
seno ali celo slamo. D odatek o trob i izravna 
sicer vrednost k rm e, a ne nadom esti krm - 
ske pese ali ko ren ja . T a vplivata na žival 
poživalno, osvežujoče: živalim  se lepše
svetijo oči, d laka je  bolj nežna, na sploš
no so živali bolj žive; vse to pa je  zna
m enje zdravja. Pa ne samo to. K rave t i  bo
do dale več m leka. Ne smeš m isliti, da je 
navadna voda istovredna s sokom  krm ske 
pese ali ko ren ja , ke r potem  bi b ila  navad
na voda tud i istovredna s sokom  jabolka, 
pom aranče. N or je, kdor tako trd i.

Sm atraj tud i žival za svojega p rija te lja  
in sk rb i tako zanjo. Im el boš z njo več 
veselja, pa tudi več dohodka. Zato pa 
sadi krm sko p e so !

PiSčancem posnetega mleka
tako  p rav i peru tn in arsk a  praksa. V m nogih 
državah, se p e ru tn in a r ji že dolgo držijo  
tega načela, v zadnjem  času pa  so n a p ra 
vili tozadevne poskuse tud i v I ta liji , p red 
vsem v T u rinu . Ugotovili so, da so p i

ščanci do četrtega meseca starosti pridobili 
mnogo več na teži, če so b ili k rm ljen i z 
navadnim i m okam i prem ešanim i s posne
tim  m lekom  kot pa če so dobivali isto 
krm o, a brez m leka in z dodatkom  m esnih 
mok.

K m et n im a n ik d ar preveč m lek a : saj
mnogo ga dom a porab i za lastno preh rano , 
odviške lahko  proda, lahko pa j ih  tud i p o 
snam e in m aslo proda, posneto m leko pa 
pokrm i piščancem  in m ladim  pujskom . 
Zato pa bodi skrb  slehernega km etovalca, 
da si oskrbi dobro mlečno živino.

Kokošjereja na Japonskem
Japonsk i zgodovinarji trd ijo , da je  ja 

ponska kokošjereja  stara nd 3.000 let. Pred 
zadnjo vojno je  Japonska izvažala ja jca  in 
peru tn ino , med vojno pa je  prim anjkovala  
k rm a in zato se je  perutninarstvo sp loh  zelo 
skrčilo . Danes se h itro  obnavlja, in  sicer na 
popolnom a znanstveni podlagi, s selekcijo 
ali odb iran jem  najbolj dobičkanosnih ži
vali. Predvsem  hočejo red iti samo prvovrst
ne jajčarieo.

Po p o d a tk ih  za leto 1950 je  bilo na J a 
ponskem  3.75 m ilj. kokošjerejcev, od k a te 
r ih  je  red ilo  74% do 10 kokoši, 24% od 10 
do 50, ostali več ko t 50. V celoti so gojili 
17 m ilj. kokoši in vsaka je  znesla v sred
n jem  105 ja jc  na  leto.

P rev ladujoča pasm a je  danes livornška b e 
la , uvožena iz ZDA pod imenom »Leghorn«, 
k i sam a predstav lja  nad 2j3 vseh japonsk ih  
kokoši. Na drugem  mestu je  neka domača 
japonska pasm a (N agoja), z m anjšim  od
sto tkom  pa so zastopane skoraj vse ostale 
znane pasm e.

O rganiziran ih  je  zelo mnogo tekm ovanj 
za najbo ljše  jajčarice . V tem  oziru se je 
na jbo lj izkazala ravno Leghorn, ka teri sledi 
pasm a R hode Island Red. Leta 1950 je  276 
kokosi zneslo 300 ja jc  v 365 dneh, 3 kokoši 
Leghorn pa  so znesle v celem letu  vsaka 
po 365 ja jc , ali vski dan po eno jajce.

Proizvodnja volne
znaša v I ta li ji  nekaj nad 8 m ilijonov kg 
letno, to pa že oprane volne. Um azane se 
nastriže p rib ližno  dvakrat toliko. Največ se 
je  dobi v rim ski provinci, najm anj pa v go- 
risk i, k je r  se je  nastriže um azane nekaj več 
ko t 1.600 kg (v  rim ski več kot 1000 k ra t 
to liko ). V videm ski provinci je  nastrižejo 
okoli 65.000 kg.

Zanimiv film
»Sedaj je  d u h o vn ik« je  naziv barvanem u 
film u, ki so ga izdelali p a tr i Svetega Duha. 
F ilm  p rikazu je  mladega človeka, k i ga je 
Bog poklical v duhovniški stan. Do po tan 
kosti slika življenje v bogoslovju in pode
litev svetih redov. Isti pa tri so izdelali še 
en film in sicer iz svojega m isijona, ki ga 
im ajo  v A friki.

VEČ M RTVIH K O T ŽIV IH  je  bilo leta 
1951 v devetih  velik ih  ita l. m estih , m ed 
tem i tu d i v T rstu. Največ ro jstev  je  bilo v 
N eaplju , k je r  se je  rodilo  13 tisoč več ne
go um rlo. Rim  je  v tem  oziru na  drugem  
mestu z 12 tisoči. Sploh je  b ilo  lani največ 
rojstev v južn i Ita liji  in na jm an j v severni.

PLAVAJOČI SAMOSTAN m islijo  zgra
d iti ob obalah  F rancije  na A tlantskem  oce
anu. L adja, na k a te ri bi b il ta sam ostan, 
bi b ila  vsako leto devet mesecev na m orju .
V tem  času bi m enihi d e lili življenj z r i 
b iči in  istočasno vršili m ed njim i dušno- 
pastirsko  službo. Ostale tri mesece v letu 
b i b ila  lad ja  v pristanišču , da se popravijo  
m oreb itne  okvare in da se nudi možnost 
redovnikom , da se posvetijo duhovnem u 
živ ljen ju .

Z G O R I Š K E G A
Kraški večer v Gorici

PR IH O D N JO  SREDO 16. APRILA BOMO IM ELI PR ILIK O , DA POZDRAVIMO 
V SVOJI SREDI NA POSEBNEM  PRO SV ETNEM  VEČERU NAŠE KRAŠEVCE, 
K I BODO NA STO PILI Z IZBRANIM  SPOREDOM , NA KATEREM  BO ZA VSA- 
KOGAR N EK A J. SODELOVALI BODO ZBO RI IZ  JA M ELJ IN DOBERDOBA. 
ZAČETEK  TOČNO OB 8.30 ZVEČER V M A RIJIN EM  DOMU NA PLACUTI. 
VSTOP Z VABILI, K I JIH  LAHKO DV IGNETE PR I OBEH ZBORIH ALI PR I 
M OJSTRU KOSIČU V RAŠTELU.

Družinski davek
V GO RICI bodo zopet p reg ledali tabele 

za d ružinski davek in  njega višino ponovno 
določili. To je  po trebno, k e r se m ora tud i 
Gorica p rilag o d iti novim  m in istrsk im  od
redbam , k i določajo, da  se m ora družinski 
davek odm erja ti tako, da bodo oni, k i  več 
zaslužijo, tu d i več p lačali.

Odobritve pokrajinskega 
upravnega sveta

Na svoji se ji dne 2. aprila  je  p o k ra jin 
ski upravni svet sp re je l razne predloge, 
med katerim i zan im ajo  naše občine p red 
vsem n asled n ji: Povišanje pokojn in  po k ra 
jin sk im  upokojencem ; prispevek 50 tisoč 
lir  km etijskem u nadzorstvu za poskuse v 
obram bi zoper točo. D alje so odobrili za 
Doberdob užitnino na uporabo električnega 
toka te r  izp lačanje  p redujm ov za e lek trič 
no razsvetljavo v Jam ljah  in p ri M arkoti- 
n ih . Za števerjansko občino so odobrili 
posebno nak lado  za najbo lj razširjen je  k ra 
jevne pridelke. Za občino Sovodnje so po 
trd ili proračun za leto  1952.

Težave goriškega gospodarstva
Gorica si gospodarsko ka r ne m ore od- 

pom oči. Ne samo trgovine, tud i velik i in 
dustrijsk i obrati čutijo  velike težave. T ako 
je  sedaj p rišla  v krizo goriška livarna 
SAFOG, ki zaposluje k ak ih  600 delavcev. 
K er ni dela, so znižali delovni u rn ik  od 
48 na 24 u r v n ek a terih  oddelk ih , v drugih 
od 48 do 40. In tervencija  delavskih zastop
nikov v Rimu n i rodila  zaželenega uspeha.
— T u d i v p red iln icah  v Podgori se čuti 
pom anjkan je  dela, čeprav trenu tno  niso 
skrčili delovnega urn ika. Delavstvo je  tam 
ka j nezadovoljno, ke r so delovni pogoji 
težki, plače pa nizke.

Gorica
T ridnevnica v Gorici, k i jo je  im el msgr. 

dr. M očnik, je  p rik lica la  precej lju d i v 
cerkev sv. Ignacija , vendar še daleč ne vseh 
onih, ki bi lahko prišli in katerim  je bila 
nam enjena. Skupno sv. obhajilo  mož in 
fantov na oljčno nedeljo  v cerkvi sv. Ivana 
je  bilo nekaj p rav  lepega. K ljub  tem u ne 
morem o b iti zadovoljni, zakaj preveliko 
tak ih  goriških slovenskih mož in fantov 
ni prišlo, ki smo j ih  pričakovali. Možje in 
fantje, ali je  že tako zelo opešala vaša 
vera ? Kimovčev pasijon, ki so ga med 
mašo peli, je  v vseh obudil pravo razpolo
ženje velikega tedna. Zato želimo, da bi. se 
ta navada oh ran ila  iz leta v leto kak o r že 
p a r let do sedaj.

Dobro pa je  uspela tridnevnica in p r i 
p rava na velikonočno spoved srednješolskih 
d ijakov  in  d ijak in j, k i so v soboto napol- 
n ili cerkvico sv. Ivana.

Štandrež
\  Š tandrežu so izvršili cep ljen je  goveje 

živine p ro ti slinavki. C epiti so dali z m a
lim i izjem am i vsi gospodarji. Če se ne 
p o jav ijo  novi p rim eri obolenja, bodo smeli

Štandrežci z živino na polje  p rih o d n ji te
den, vendar pa samo v obm očju svoje vasi. 
N ecepljena živina pa ne sme iz hlevov, 
d okler ne bo izginila slinavka iz Štandreža.

Sovodnje
Ob veliki udeležbi smo dne 3. aprila  

sprem ili k zadnjem u počitku 73 letno go
spo M arijo  Rojec, vdovo po Francu Rojec, 
k i je  bil na željo občinskih mož imenovan 
od p refek ture  za sovodenjskega župana po 
prvi svetovni vojni.

Pokojna gospa Rojec je bila tudi svaki
n ja  pok. gospoda Rojca, tolm inskega de
kana te r  bivšega okrajnega sodnika v Se
žani dr. Josipa Rojca.

V svojem ž iv ljenju  je  bila blaga po k o j
nica vzor krščanske potrpežljivosti in vsa
ko njeno delo je  bilo združeno z Bogom.

Zato naj j i  On, ki vodi vse naše delova
nje. in nehanje  podeli večno plačilo v ne
besih.

Ostalim  v družin i naše globoko sožalje!

O P O Z O R I L O
Dospela je  2. in 3. štev. »Duhovno živ

ljenje« . N aročniki so naprošeni, da jo 

dvignejo na upravi »Kat. glasa«, Riva 

P iazzutta  18.

t
Pavla in  F ran jo  ROJEC 

se iskreno zahvalju jeta  vsem, k i so se v 

tako obilnem  številu udeležili pogreba n ju 

ne drage

MAME
Sovodnje oh Soči, 3. aprila 1952.

Darovi za sklad L. Kemperla
Delavec iz Gorice 200 lir.

Srčna hvala!

Za SLOVENSKO SIROTI5CE
N N . 680; nam esto cvetja na grob M arije 

R ejec 1500 lir.
Vsem dobro tn ikom  in prija te ljem  srčna 

hvala in zagotovilo m olitve in hvaležnosti!

Odgovorni urednik: Stanko  Stanič 

Tiska tiskarna Budin v Gorici

P R I S P E V A J T E  
za f  L. Kemperlov sklad!

beznijo  sprejel,« se je  že v polsnu borila  
za svojo ljubezen.

P okrepčana se je  drugo ju tro  zbudila. 
P tičk i so že d ro b ili svoj ju tra n ji  spev, vonj 
razcvete lih  h ijac in t je  napoln jeval sobo.

N adela si je  na jlepšo  obleko — tisto , ki 
je  bila Štefanu n a jb o lj všeč — in stopila  
na  ulico. Vsepovsod je  cvetela pom lad in 
n jen a  žejna duša jo  je  p ila  kot opojno
vino. Pozdrav lja li so jo  znanci; ni jim
zam erila , ko so se sočutno ozira li za njo.
Samo nasm ehnila  se je  in vsa srečna n a 
da ljevala  svojo prvo  pom ladno pot. Na po
bočju  h riba  je  že zagledala Štefanov beli 
dom . Srce ji je  začelo h itre je  u tr ip a ti v 
radostnem  pričakovanju .

Daleč p red  njo se je  na  cesti pojavil
m lad par. On je  d ržal sk lonjeno glavo in 
ona mu je  ves čas nekaj pripovedovala. 
Je lk a  je  nenadom u obstala.

»Pa ne, saj n i mogoče« — se je  skušala 
to lažiti s poslednjim i močmi. Ona dva pa 
sta p rih a ja la  vedno bliže. Nobenega dvoma 
ni b ilo  več. B il je  Štefan v sprem stvu 
m ladega nališpanega dekleta.

»Ah, kaj zato, ali n i lahko  v družbi m la
de deklice?« ga je  spet skušala o p ra 
vičiti v ljubečem  srcu. Že sta bila tik  nje, 
teda j šele jo je  Štefan zagledal.

»Jelka, t i  tu k a j, pa  nam  nisi n ič p isala?«  
Je lk a  je  z neskončno m uko opazila, kako 
se lovi za besede, kako  m u n jena navzoč
nost ni prav nič dobrodošla. Ni našla be
sed, da bi m u odgovorila. On je  spet pov
zel, tak ra t že brez zadrege:

»Predstavim  ti svojo zaročenko M inko. 
Veš, v teh  le tih , ko tebe ni bilo, sem m no
go razm išlja l in p riše l do zaključka, da si 
m idva nisva nam enjena. B olje je tako, ver
jem i, Je lk a  ,pa nič ne zam eri, res nisem 
mogel drugače.«

Je lka  je  sm rtno bleda strm ela v njegov 
obraz, in še ko je  ostala sam a, je  le naprej 
ko t blazna zrla v tisto  točko, k je r  je  m alo 
p re j stal Štefan.

»Moj Bog, ali ne bom um rla?«  — Samo 
ta m isel se j i  je  zapičila v srce in rezala 
v n jem  vedno globljo  rano. Pa se je  ne
nadom a dom islila, da se je  že nekoč tako 
spraševala. Da, to je  b ilo  takrat...

S pa rn ik o m  se je  pe lja la  k teti. P arn ik  
je  neslišno brzel po m orski g ladin i. N e
nadom a strašen tresk in pok... Znašla se 
je  v vodi in n jen  ed in i obču tek  je  b il;  
rešiti se za vsako ceno. Voda okoli n je  
je  posta ja la  vedno bolj rdeča in  vsepov
sod je  v idela samo k ri, samo k ri. Potem  
se je  znašla v b o ln ic i; operacija  je sledila

operac iji, vse je  molče p re trp e la . Po zad
n ji operac iji je  bilo, ko  se je  g. p rim arij 
ljubeče sk lon il do n je in ji re k e l:

»Jelka, ž iv ljenje  smo ti rešili in tudi vse 
poskusili, da b i ne ostala pohabljena, a 
ni se nam  posrečilo. Le pogum , prebolela 
boš tu d i to, m ladost vse premore...«

Da, tak ra t je  čakala sam o še sm rt, k li
cala je  noč in dan, a sm rt se j i  je  vedno 
bolj odm ikala. U panje, k i n iko li ne um re, 
je  znova zaživelo v n jenem  srcu. M ladost 
je  p rem agala vse, da, m ladost in ljubezen.

A sedaj ? Kom u naj podari svojo m la
dost, kom u vse te p rek ipevajoče sile l ju 
bezn i?  Ali naj jo vrže v svet, da se bodo 
step li kot lačni psi?

»Moj Bog, moj Bog!« je  v sm rtnih  
m u k ah  jec lja la . Ni videla sonca, ne p o 
m ladi, v strašno črno noč se je  pogrezala 
njena duša.

*

»Charitas Cristi.« O hstala je  pred viso
k im i obokanim i vrati in  p reb ra la  napis na 
n jih . T rudno  se je  nasm ehnila, ko t bi sre 
čala starega znanca. Skozi temo in v ihar 
jo  je  srce varno vodilo do m irnega zavetja. 
Ah, da, saj tu je  bil nekoč n jen  drugi 
dom. T u je  m ed siro tam i, sama sirota brez 
m am e, preživela vsa o troška in zgodnja

dekliška  leta . Pozvonila je  na v ratih . Se
stra  M atilda j i  je  odprla... Isti nagubani 
obraz, iste oči, dobre in m ile.

»Jelka, kako sem srečna, da  te zopet vi
dim . T akoj pokličem  sestro ravnateljico. 
Ah, kako bo iznenadena!« Z drsajočim i 
k o rak i je  odhite la  po dolgem hodniku.

Iz vrta  sem je  p rih a ja lo  veselo ščebeta- 
n je  o trok , vmes glasni k lic i redovnic. Je lka  
j ih  je  le m im ogrede slišala, vse n jene m i
sli so bile drugje.

V rata so se počasi odprla.
»A, sestra T erezija!«  K ot b i b ila  njena 

mam a, se j i  je  vrgla v objem  in izbruhnila  
v krčevito ih ten je . Sestra T erezija  je  p u 
stila, da se je  izjokala, nato je  Je lka  sama 
začela pripovedovati. Ko je  končala, j i  je 
sestra T erezija  ljubeče dvignila glavo in  ji 
pogledala v oči.

»Jelka, in zato si o bupala  nad življe
n jem ?  Bojiš se, da b i svoje ljubezn i ne 
im ela kom u dati ? P rid i, o troci bodo veseli, 
da te spet v idijo . V idiš, p rav  te dn i iščem 
nove učiteljice za svoje najm lajše. A 
iščem predvsem  nekoga, k i b i jim  dal l ju 
bezni, te  bolj pogrešajo ko t pa  kruha.« 
T ako ji je  govorila sestra T erezija , ko sta 
po tih ih  sam ostanskih ho d n ik ih  stopali 
p ro ti vrtu.

Sestra T erezija  je  p losknila  z ro k am i:

»Otroci, Je lka  je  tu!«

N a m ah je  u tihn ilo  ščebetanje, p rek in ili 
so ig ran je  in  se spustili v d ir p ro ti sestri 
T ereziji in Je lk i.

»Jelka - ... M am a!« so jo  pozdravljali 
starejši otroci, ki so že pred trem i leti bili 
v sirotišču. Stegovali so p ro ti n je j od igra
n ja  zam azane ročiee in so b ili vsi srečni, 
da j ih  je  Je lk in a  roka pobožala.

Drugi o troci, ki je  niso še poznali, so 
stali v ozadju  in si niso upali blizu. Je lka 
se jim  je  p rib ližala  in zdajci zapazila med 
njim i m alega triletnega dečka, ki je  ste
goval p ro ti n je j obe roki. Z grozo je  za
pazila , da sta mu obe roki v zapestju  o k r
n jen i. K ot bi se pred njo odgrnila težka 
zavesa, je  n a  m ah spoznala vso ničnost 
svojih  solz; postalo jo  je  sram  pred  tem  
nedolžnim  bitjem , ki so m u bila  že de- 
tinska leta zaznam ovana s trp ljen jem , za
pečatena za vedno.

Sklonila  se je  k  m alem u in ga vzela v 
naročje. Nato ga je  dvignila visoko v zrak  
soncu in  vetru  v p o ljub  in še kot sveto 
daritev  svoje m ladosti, k i je  našla svoje 
odrešenje v otrokovem  sm ehljaju.

Zora
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S T R Ž A Š K E G A
Slovenska krščanska socialna zveza v Trstu

VOŠČI ČLANOM, SOMIŠLJENIKOM IN PRIJATELJEM BLAGO
SLOVLJENO VELIKO NOČ.

Velika izb irka  vseh vrs t kuhalnikov 
plin, e lek tr iko ,  les in p rem og , najbolj; 
in h ladilnice na led - Najlepši dariln  
um etn iške  keram ike ,  s tek la  in kris ta la

in šted iln ikov  na plin, tekoči 
lih znam k - E lektrične hladilnice 
i p redm eti ,  serv is i  iz porce lana ,

P rvovrs tn i  p o s reb ren i  p r ibo r  in 
z ne r ja v eč eg a  j e k l a - V s e  za g o 
stilne, b a r e ,  d o m  in  k u h i n j o .K E R Ž E

TRST - TRG SV. IVANA 1 (Piazz

VOŠČI VSEM SVOJIM CENJENIM ODJA

P L A Č I L N E  O L A J Š A V E  

o S. Giovanni) - TEL. 50-19

MALCEM VESELO VELIKO N O Č!

BUFFET PRI JOSKOTU
TR S T 
Via Ghega 
štev. 3

voS6l v s e m  svojim  g o sto m , prijate
ljem in z n a n c e m , v e s e le  v e lik o n o č n e  
praznike pri dobri kapljici pristnega  

  istrskega  in bridkega v i n a ._____

N
O

P |

MANUFAKTURNA TRGOVINA 
Via  R a s t e l l o  3  - G o r i c a

N Vesele in srečne velikonočne prazni

ke želi vsem svojim cenjenim odje- 

| ^ j  malcem in se še v nadalje priporoča.

P O Z O R !

Tabor Slovencev v Bazovici
P cv c i!

V ti velikonočni p o n ed eljek  14. aprila bo 
ob 15. uri v Bazovici na m estu m učeniške  
sm rti p a d lih  ju n a ko v

PR V I TABOR ZA OBRAMBO SVOBOD
NEGA TRŽA ŠKEGA OZEMLJA

katerega prired ijo  vse po litične  skupine  
trža šk ih  Slovencev.

N a j ne  bo pevca in  pevke, k i  se ne bi 
udeležil tega tabora in sodeloval pri  na
stopu zdru žen ih  p evsk ih  zborov.

Pevci, ude ležite  se p evskih  vaj ,k i so na
povedane po sedežih  prosvetnih društev!  

Zbori bodo izvajali sledeče pesm i:

1. A. H a jd r ih  - M orje A drijansko,
2. H. V olarič - Eno devo le bom  lju b il in
3. F. V enturin i - Bazoviška.

Pevci, zavedajte se, da bom o z našo 
pesm ijo  povzdignili ta mogočen slovenski 
Tabor in m u dali slavnosten značaj. 

Nasvidenje v  B azovic i!

Slov. hrv. prosvetna zveza (u l. Roma 15) 
Slovenska prosveta 

Slovenska prosvetna Matica

Rop v cerkvi na Škofijah
V torek  2. ap rila  so neznani ro p a rji u d r

li v cerkveno zak ristijo  na šk o fijah  ter 
odnesli iz om ure nekaj d enarja , žepno uro 
in še druge stvari — vse last župnika  č.

Nekateri so nasproti materinski 
govorici brezbrižni, za materinsko 
besedo ne občutijo nobene ljubez
ni. Njihovo načelo (princip) je: 
»Deutsch oder slowenisch — ganz 
gleich!« (nemško ali slovensko — 
vse enako). Nemec ne bo nikdar re
kel, da mu je nemško ali slovensko
— vse eno, vse enako. Vsak Nemec 
ljubi in spoštuje svoj narod in svo
jo materinščino. Tudi nemški redov
nik, ki se je odpovedal svetu, dru
žini, premoženju — se ni odpovedal 
svojemu narodu. On ljubi svoj nem
ški narod bolj kot vsak drug narod. 
In svojo nemško govorico bolj nego 
vsako drugo govorico.

Meseca novembra 1. 1913 je imel 
zdravnik dr. Aigner po rodu Bava
rec, v Celovcu in v Beljaku proti- 
lurška zborovanja. Nasproti so mu 
stopili trije bogoslovni profesorji iz 
Celovca. Med temi tudi jezuit dr. 
Michael Gatterer. In ta učeni pro
fesor in redovnik je izjavil med svo
jim govorom v Beljaku 11. novem
bra 1913.: »Auch ich bin ein Deu-
tscher und liebe meine Nation (tudi 
jaz sem Nemec in ljubim svoj na
rod ).<f

Za Slovenca pa naj bi bilo: »deu
tsch oder Slovvenisch — ganz gleich 
(nemško ali slovensko — vse ena
ko)? —

Nekateri pa gredo celo tako da
leč, da prezirajo in zaničujejo svojo 
slovensko materinsko govorico in 
svoj slovenski narod.

O njih moramo reči, da ne vejo, 
kaj delajo. Mar naša materinska go
vorica ni lepa?

Na Golovici pod Svinjo planino je 
mnogo let pastiroval Švicar g. Myn- 
der. Mnogo zaslug si je pridobil za 
Golovico in ga je občina pri njego
vem odhodu izvolila za častnega ob
čana. On pozna germanske, roman
ske in slovanske jezike (vsaj sloven
ščino). Govori nemško in francosko, 
laško in angleško. Im kaj ta gospod 
pravi o slovenščini t On pravi, da 
je slovenščina (pa bodisi pismena 
slovenščina ali pa slovenska nareč
ja) zelo lep jezik. To pravi Švicar, 
ki se razume na to, kateri jezik je 
lep in kateri ne. On pravi, da je 
slovenščina tako mehka, tako slad
ka, tako zvočna, tako bogata na sa
moglasnikih (» so siiss, so weich, so 
vokalreich, so klangvoll«). To so 
dobesedno njegovi izrazi.

In mi naj bi bili do tega lepega

g. F rana  Šibenika.
V ponedeljek  7. ap rila  so zopet neznani 

zlikovci — verjetno  isti - u d rli s po n a
rejen im i k ljuč i v cerkev čez dan. To 
po t so pa, z razliko  od 2. ap rila , cer
kev onečastili s tem , da so zlili k o n jak  in 
lik e rje  v blagosovljeno vodo k ro p iln ik a , 
zdrob ili v p ra h  dve sveči p ri glavnem 
o lta rju  in še druge v eni izm ed spovednic, 
v k a te ri so pustili tud i pod blazino tri 
steklenice k o n jaka , od k a te rih  je  b ila  ena 
do polovice po lna. E na steklenica je  nosila  
etike to  tovarne lik e rjev  v K opru . Poleg 
tega je  b ila  cerkev — zlasti ob k ro p iln i
ku precej op ljuvana in po n je j so b ili 
raztrošeni tu d i cigaretni ogorki. Zanim ivo 
je , da se cerkev nah aja  p rav  v b liž in i ba 
rak , k je r  je  nastav ljena C. P.

V obeh p rim erih  gre p rav  gotovo za pro- 
vokatersko de jan je, ki je  pa  vse obsodbe 
vredno. U pam o, da bo po lic ija  neznane 
zlikovce p rije la  in j ih  z vso strogostjo tu 
di kaznovala.

Prehod iz cone B
Od nedelje  z ju tra j d a lje  je  izhod iz cone 

B prepovedan vsem m ladeničem  in m laden
kam  do 18 le ta  starosti. Vzrok tem u u k re 
pu je  popolnom a neznan. V erni le, da ga 
izva jajo  jugoslovanski obm ejni s tražn ik i s 
strogostjo , k i je  samo n jim  lastna.

Ne ve se do k d a j bo ta  najnovejši u k rep  
velja l. Vemo samo to, da je  na ta način  
p rizad etih  veliko m lad ih  lju d i, k i bi m o
ra li — po n u jn ih  oprav ilih  — v cono A.

jezika, ki ga nam je Bog dal, brez
brižni; mi naj bi ta lep jezik celo 
prezirali in zaničevali? Ali se ne 
pravi to prezirati in zaničevati da
rove božje? Ali nima prav Slomšek, 
ki takega človeka primerja zmede
nemu pijancu, ki zlato in biser v 
blato potepta ?

Lepota naše materinščine je že 
en razlog, da ji ohranimo zvestobo 
in da jo spoštujemo in ljubimo. 
Imamo pa še druge razloge in to so 
etični ali nravstveni razlogi.

Profesor Spirago govori v svojem 
Ljudskem katekizmu, da je naša e- 
tična (nravstvena) dolžnost, da lju
bimo svoj narod in svojo materin
ščino. Etika (nravoslovje). to je za
deva vere. Spirago pravi, da stori 
etično napako, kdor je nasproti svo
jemu narodu in svoji materinski go
vorici brezbrižen, ali kdor celo za- 
laji svojo pripadnost k svojemu na
rodu.

In podobno je rekel genialni dr.

Vsakovrstno pohištvo:

SPALNICE, JEDILNICE, KUHINJE

ITD. -  P O  N A RO ČILU  IZ V R Š I
\

VSAKO DELO. -  POROŠTVO ZA 

DOBER NAKUP. - TOVARNIŠKE 

CENE. - DELO SOLIDNO. - DO

MAČA TVRDKA.

Janez Ev. Krek, ko je 1. 1908 go
voril na slavnostni akademiji sloven
skih bogoslovcev v Celovcu. Rekel
je:

»Jezik (materinski), pravijo, je 
samo občevalno sredstvo. In vendar 
vedo, da je zvezan z mojim srcem, 
zvezan z vsakim dihljajem mojim, 
z najlepšimi spomini mojega življe
nja. V tem jeziku sem prvič pozdra
vil svojo mater, zvezan je s trenut
ki veselimi in žalostnimi mojega 
življenja. Ni mrtvo sredstvo kot de
nar v kupčiji. — Svojemu narodu 
smo dolžni kot svojim staršem: lju
bezen in hvaležnost, spoštovanje in 
pomoč. — Kakor je moja dolžnost 
spolnjevati zapoved: Ne ubijaj!
Spoštuj očeta in mater! — ravno ta
ko je moja dolžnost, da ljubim svoj 
narod. To je etično.«

Tako dr. Ev. Krek. Besede, vred
ne, da bi se jih na pamet naučil vsak 
pripadnik našega naroda!

Kaj pa sledi iz tega ?
Najprej sledi iz tega, da se naše 

mile materinščine ne smemo sramo
vati. Božji dar je in božjih darov 
se ne smemo sramovati. Še manj 
smemo ta božji dar prezirati ali za
ničevati.

Nadalje: dolžni smo našo mate
rinščino ohraniti in gojiti. Nekateri 
so za to čisto mrzli in brezbrižni, 
da bi gojili našo drago materinsko 
govorico. To ni prav. Naj se vsakdo 
potrudi — če se v šoli ni tega na
učil — da bo znal slovensko brati. 
Kako žalostno je, če je toliko mla
dih ljudi, ki so hodili po osem let 
v šolo, pa pravijo: »Ne znam sloven
sko brati!« Tako jih je ogoljufala 
šola, da jih še slovensko brati ni 
učila.

Nadalje je etična ali nravstvena 
dolžnost staršev, da naučijo otroke 
slovensko. Res je rekel Hitler, oz. 
njegov režim : »Sprich deutsch mit
den Kindern — Govori z otroki 
nemško!« A, hvala Bogu, Hitlerjev 
režim je izginil. Starši, naučite otro
ke slovensko! To je vaša etična dolž
nost!

Gojimo našo materinščino! Ne 
sramujmo se je! Naročajmo in beri
mo slovenske knjige. Vse to smo 
dolžni naši dragi materinščini.

Ohranimo stare šege in navade! 
In k tem spada tudi, da ohranimo 
svojo staro, lepo slovensko materin
sko govorico!

»Naš tednik - Kronika«

Slovensko Alojzij e višče
Vodstvo vošči vsem družinam go

jencev in vsem dobrotnikom zavoda 
blagoslovljene velikonočne praznike, 
polne notranjega veselja in srečne 
zadovoljnosti. Obenem pa zopet 
prosi prijatelje našega zavoda , da bi 
se pogosto spominjali naših dijakov 
in jih z darovi podpirali.

Za vzdrževanje revnih dijakov so 
prispevali:

Akademski klub »Gorica« 2000: 
gdč. Ir. 1000; N.N. iz Gorice 5000; 
N.N. 500 lir.

T ovarna p o h ištv a  

T el. 32

P R I N Č I Č
KRMIN

C orm ont prov. G orica

P o d j e t n ik i , t r g o v c i ,
I INDUSTRIJALCl, 

IN ZASEBNIKI,

A G E N C IJA
CELERITAS

Vam prihrani
na času in denarju in vam preskrbi 
trgovske, uradne in kazenske infor
macije, vsakovrstne potne liste, ka
kor tudi potne liste za brezdomce, 
potrdila o bivanju, pojasnila in na
svete o prijavah na podlagi zakona 
Vanoni, ter izpolnjevanje tozadevnih 
obrazcev, vsakovrstne prošnje kakor 
tudi prevode v tuje jezike, v naj
krajšem času.

TRST - ULICA TORREBIANCA ŠT. 29 - TELEFON 64-78

Trgovina čevljev 99A l p i n a ”
v G o r i c i  - C o r s o  Verd i  3 4

si dovoljuje opozoriti svoje cenj. odjemalce na nove 
dohode krasnih p o m l a d a n s k i h  č e v l j e v ,
ki so  izstav ljen i v njenih iz ložb ah  na Korzu.

P O Z O R  I P O Z O R  !
Sp om n ite  s e  na s v o j c e  v Ju goslav iji in Jim *a  
velik o  n oč  p ošljite  ve lik on očn o  d arilo  po tvrdki

C I T R U S
I M P O R T - E X P O R T  

L as tn ik  A le k san d e r G oljevšcek
TRST, UL. TORREBIANCA 27 -  TEL. 2 -44-67

P ošiljam o v s e  v r s te  ž iveža ! lim one! p om aran če  
in ra zn o  drugo b lago .

TISKARNA BUDIN
G O R IC A , RIVA PIAZZUTTA 18

doščL soojim. cen}, klijentom. La prijateljem  

oesete oellkoivočne pca^aifce

^O esele in. scečne oetlficmočne pca^nifee o»em »Do
jim  odjem alcem  ^ell, tec se. o nadfltj® pcipocoča

TERPIN FRANC
TRGOVINA JESTVIN 

ŠTEVERJAN

Vesele in srečne velikonočne i f ____
praznike želi vsem svojim ce- *■■■■
njenim obiskovalcem ter se v  S T E V E R J A N U
priporoča v nadalje, znana — ---------------------

Spoštujmo in ljubimo
materinsko govorico

Iskrena hvala! Bog povrni!

1
■

MAGAZZINI TRST-Corso 1 
■■■ ■ .........

1DEL CORSO Tele«. 29.043
I)EŽNI PLAŠČI - velika izbira vsakovrstnih izgo-
topljenih jopičev, hlač, po najugodnejših cenah.

V e s e l e  in scečne oetilionočne pcajnike osem  gnojim članom d o š č I

--------------------------—  © d G o c  ^ K m e č k e  ^ D e l a o s k e  S o e ^ e

n  Šfeoecjanu. ------------------------------------------”


